
2012., VIII. évfolyam, 2. szám

Induljunk el!
Zarándoklatok egyházmegyénkben –.

Fókuszban a női méltóság
–.

Melkizedek rendje szerint
Pappszentelés, diakónusszentelés –.



2

A NŐI MÉLTÓSÁG

A NŐI MÉLTÓSÁGOT NEM A JOG ADJA
Mária a megváltás művének megvalósí-
tásában társa a Teremtőnek. Isten kivá-
lasztja, kegyelmeivel elhalmozza, hogy 
közreműködésével elkezdődjön a meg-
váltás műve. Szűz Mária egész lényével 
az Isten szeretetét éli és viszi a világba. Jé-
zusnak a kereszten történt rendelkezése 
folytán Mária valójában minden ember 
anyja. Mindenben példaképünk: ő szűz, 
jegyes, házas, édesanya, özvegy; még az 
elváltak sorsába is belekóstolt. Mikortól 
visszajött Erzsébettől, és látta József ku-
tató tekintetét, szótlanságát, megérez-
te, hogy jegyese el akar válni. Látta rajta, 
hogy csak a mikénten töpreng. Mária, ha 
csak órákra is, de átélte az elváltak sor-
sát. Úgy gondolom, hogy nagyon, de na-
gyon fontos, hogy most, amikor a Szűz 
Anyáról elmélkedünk, egy kicsit a női 
méltóságot a helyére tegyük. 

A női méltóság nem attól függ, hogy meny-

nyi joga van a nőnek, mert kétezer évvel ezelőtt 

jóformán semmi joga nem volt. A nőt a tizen-

két éves korú gyerekkel és a rabszolgával tar-

tották egyenértékűnek, akiknek még a tanúsá-

gát sem fogadtál el a bíróságon, akik nem pe-

relhették férjüket házasságtörés miatt. A nő 

méltósága mégis helyén volt, és nem a jog adta 

meg. Inkább arra kell rácsodálkoznunk, hogy 

a Szűz Anya az Istentől jövő hírre, az Isten 

akaratára igent mond, és ilyen értelemben a nő 

méltósága a helyére kerül, mert mint nő, mint 

leendő édesanya elfogadja hivatását.

A TEREMTÉS FOLYTATÓDIK

A mai társadalomból, bár jóval több joga 

van a nőnek, mint kétezer évvel ezelőtt, a női 

méltóság az, ami hiányzik. A nőkről, az Is-

tennek elsősorban nem az volt az elképzelé-

se, hogy gyárigazgatók, üzemvezetők legye-

nek, hanem édesanyák. És a teremtés művé-

ben, amely most is folytatódik, munkatársai 

legyenek az Istennek. Ilyen értelemben a te-

remtés nem fejeződött be, a teremtés most is 

folytatódik. 

Igent mondani az Isten akaratára úgy, 

ahogyan azt tette a Szűz Anya. Mit tesz ő 

valójában, mit akar? „Íme, az Úr, szolgáló 

leánya vagyok, történjék velem a te szavaid 

szerint.” Pont. És ezzel igent mondott min-

denre: örömre, nehézségre, keresztre, min-

denre. Ezzel mindent megtapasztalt, azt 

is, hogy milyen nehéz dolog az, amikor egy 

anya a gyermekét temeti. 

A nő női méltósága, hogy önmaga lehes-

sen, és Krisztussal találkozzon, neki enge-

delmeskedjen: a Krisztussal való szeretettel-

jes találkozás ez. Ez olyan jól hangzó szöveg-

nek tűnik, olyan protokollbeszéd, igaz? A 

Szűz Anya nagyságát, méltóságát az Isten-

nek való elköteleződésből nyeri, mert sem-

mit nem akar tenni, csak szolgálni Istent. 

Azáltal lett a legnagyobbá, hogy igent mon-

dott Istenre, az Isten akaratára. 

ISTENNEK VAN TERVE RÓLUNK

A mai, fogyasztói társadalom „bátorí-

tó felszólítása”: valósítsd meg önmagad! Ez 

olyan, mint mikor egy tervrajzot odaadok 

egy építésznek, és azt mondom neki, hogy 

építsd meg ezt. Amikor pedig megyek át-

venni a lakást, nem azt kapom, amit elkép-

zeltem. Azért, mert az építész megvalósítot-

ta önmagát. Ő az alapján a terv alapján dol-

gozott, amit ő gondolt el. Így van ez a Jóis-

tennel is. 

Az Istennek van egy elképzelése, azt 

elém tárja, és akkor az a kérdés, hogy mi a 

magunk elképzelése szerint akarunk együtt-

működni az Istennel, vagy az ö terve szerint. 

Sokszor az imádságunkban, ha őszinték va-

gyunk, és egy kicsit megfi gyeljük az imáin-

kat, akkor könnyen szembesülhetünk azzal, 

hogy elsoroljuk a mi egyéni kéréseinket, és 

közben félretesszük, amit Isten elvár tőlünk, 

vagy egyáltalán nem akarjuk megismerni. 

Sokszor nem is tesszük imádságunk, kéré-

seink tárgyává, hogy Uram, mit akarsz te 

velem? Mi a te elképzelésed? A Szűz Anya 

nem alkudozott, hanem csak egyet kért Is-

tentől: „Legyen a te akaratod szerint.”

Keresztes László plébános – Kótaj

ÉLETÉT ADTA GYERMEKÉÉRT
. április -án egy fi atal olasz or-
vosnő, három gyermekes anya ezzel a 
mondattal lépett be a kórház szülészeti 
osztályára: „Nővér, eljöttem. Most meg 
kell halnom.” 

Gianna Beretta Molla, aki  éves ko-

rában feláldozta életét születendő gyer-

mekéért, és akit az egyház e hősi tettéért 

szentté avatott, olyan nő volt, mint korának 

bármely normális asszonya. Szerette férjét, 

gyermekeit és a hivatását. Szerette az életet, 

és tudott örülni mindazoknak a kis és nagy 

dolgoknak, melyekkel az Isten itt a földön 

is elhalmoz bennünket. Szép volt, kedves, 

intelligens és életvidám. Modern volt és ele-

gáns, de teljesen természetes. Autót veze-

tett, szerette a hegyeket, a virágokat, és jól 

síelt. Zongorázott, festett, színházba járt. 

Olyan volt, mint sok más nő - de valamivel 

több: nagyon vallásos, és kimondhatatlanul 

hitt a Gondviselésben. Életének és örömé-

nek titka Isten iránti mély szeretete volt.

Egy Mária-ünnepen, . december 

-án találkozott Pietro Molla mérnök-

kel, akivel megvalósíthatta közös álmukat: 

minden vágyuk egy keresztény család alapí-

tása volt. Sorra születtek a gyermekek: egy 

fi ú és két kislány. Gianna boldogan várta 

negyedik gyermekét, de a . héten az anya-

méh mellett daganatot észleltek. Az orvo-

sok abortuszt javasoltak. Ő azonban a szá-

mára legveszélyesebb megoldást választot-

ta: azt kérte, hogy csak a tumort távolítsák 

el. Mint orvos, tisztában volt vele, hogy ez 

mekkora rizikóval jár, de nem riadt vissza 

az áldozattól. Ezzel a pillanattal kezdő-

dik életének az a küzdelmes szakasza, a re-

mény és kétségek közötti vergődés idősza-

ka, amely életáldozatával ér véget.

ELÉRKEZETT AZ IDŐ

Ne gondoljuk, hogy Gianna számára 

könnyű volt meghozni ezt a hősies döntést. 

Egyedül férje látta rajta a belső feszültséget, 

de nyugodtnak és fegyelmezettnek tűnt, 

imádkozott és elmélkedett. Nagycsütörtö-

kön barátnőitől így búcsúzott: „Kórházba 

megyek, de nem vagyok biztos benne, hogy 

újból hazajövök. A szülés nehéz lesz, csak 

egyikünket tudják megmenteni. Azt aka-

rom, hogy a gyermekem éljen! Imádkozza-

tok sokat értem, félek! Imádkozzatok, hogy 

jól töltsem be Isten akaratát!”

Nagypénteken Pietro elkíséri feleségét 

a kórházba. Gianna derűs, nem mutat sem-

mi aggodalmat, de tudja, hogy elérkezett 

egy szenvedéssel teli út végére, keresztút-

jának utolsó állomásához. Férjének megis-

mételte akaratát, és azt kívánta, hogy ez le-

„Amikor virágokkal átfont keresztet látok, azt gondolom: íme a nő életének kifejezője a rózsákkal fedett kereszt. A nő 

élete, hivatása: nem rózsa egészen, de nem is kereszt csupán. Együtt mind a kettő. Ennyit jelent: élni másokért, a má-

sok boldogságában keresni a magáét a lemondások útján.” Mindszenty bíboros
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HÁLA NEKED, NŐ

gyen az ő akarata is, hogy így örökre egyek 

maradjanak: „Ha megkérdezik, hogy a két 

élet közül melyiket mentsék meg, ne feledd, 

Pietro, első a gyermek.”  

Nagyszombaton  órakor császármet-

széssel egészséges kislány született, aki 

az apa kívánságára kettős nevet kapott: 

Gianna-Emanuela - édesanyja áldozatának 

emlékére és a közöttünk élő Isten jelképe-

ként. Gianna nagyon megviselt volt, hosz-

szan, szótlanul nézte a kisbabát. Kimond-

hatatlan szeretettel ölelte magához, gyön-

géden simogatta anélkül, hogy egy szót 

szólt volna. 

Néhány órával később szörnyű fájdal-

mak között fellépett az előre sejtett komp-

likáció: fertőzéses hashártyagyulladás. 

Gianna kínzó fájdalmában édesanyját szó-

lítja, gyermekei nevét suttogja. Kéri az Ol-

táriszentséget. Gyakran zsebkendőt szo-

rít a fogai közé, hogy ne ordítson. Kómába 

esik, majd magához tér és szeretettől átita-

tott szavakat mond férjének. 

Húsvétvasárnap a harangok zúgása és 

Gianna haláltusája sajátos ellentétet alkot. 

Vagy mégsem? Az Élet felé haladó Gianna 

tudta, hogy Isten elfogadta készségét az 

életáldozatra. Íme, rajta teljesedett be az, 

amit egykor ifj úsági vezetőként mondott 

társnőinek: „Ha hivatásunkért harcolva 

kellene meghalnunk, ez lenne életünk leg-

szebb pillanata.”

AZ ANYASÁG A VILÁG 

LEGNAGYOBB CSODÁJA
Húsvét utáni szombaton, április -

án távozott az örök életbe. Halála tragi-

kus volt, fájdalmas űrt hagyott maga után, 

mégis valami csöndes ragyogás vette körül. 

Az isteni Gondviselés Gianna életét és ha-

lálát sok ember számára akarta áldássá ten-

ni. Pietro Molla életébe akkor világított be 

az első fénysugár, amikor azt tapasztalta, 

hogy felesége élete és példája egyre nagyobb 

köröket ír. Kezdte megsejteni, hogy Gianna 

talán sokkal átfogóbb küldetést kapott Is-

tentől, mint ami egy családanya esetében 

elképzelhető. Áldozatával azt bizonyítja, 

hogy az anyaság a világ legnagyobb csodája 

– és mindezt egy olyan korban, amikor so-

kan kétségbe vonják, hogy az emberi élet, 

különösen pedig a védtelen magzat élete 

szent. -ban így nyilatkozott: „Nem vol-

tam tudatában annak, hogy egy szent kö-

zelében élek. A feleségem végtelenül bízott 

a Gondviselésben, és olyan asszony volt, 

akit eltöltött az élni akarás öröme. Sok év 

után meghajolok a Gondviselés tervei előtt 

és lassan, apránként megpróbálom elvisel-

ni a nagy fájdalmamat. Egyik imakönyvé-

ben találtam egy képet, amire ő maga írta: 

„Uram, ne engedd, hogy a láng, amit a lel-

kemben gyújtottál, valaha is kialudjon”. És 

ezt a fényt látom most szétáradni áldásként 

mindazokra, akik ismerték és szerették, so-

kakra, akik kérik őt, és hisznek az ő Isten-

nél való közbenjárásában. 

A BÁTOR ANYÁK PÉLDAKÉPE

. május -án Rómában  II. János 

Pál pápa szentté avatta boldog Gianna Be-

retta Mollát, férje, valamint gyermekei je-

lenlétében. Egyedülálló esemény ez az egy-

ház történetében! A pápa a következőket 

mondta beszédében: „Nagyobb szeretete 

senkinek sincs annál, mint aki életét adja 

barátaiért (Jn ,). Amikor ma ezt az asz-

szonyt a keresztény tökéletesség példaké-

péül állítjuk, ezzel tiszteletünket fejezzük 

ki az összes bátor anya iránt, akik vonako-

dás nélkül családjuknak szentelik magu-

kat... A haladás és modernség nevében az 

olyan értékeket, mint a hűség, a szüzesség 

és az áldozat, manapság elavultnak, túlha-

ladottnak mutatják be, mégis ezekkel az 

értékekkel keresztény feleségek és anyák 

egész sora tüntette ki magát és teszi ezt to-

vábbra is.”

Szent Gianna Beretta Molla, könyörög j 

értünk!  

Lukács Krisztina

(Részlet: II. János Pál pápa levele a nőknek 

a Nők IV. Világkonferenciája alkalmából, Pe-

king, . szeptember)

„Hála neked, nő, aki édesanya vagy, aki 

egyedülállóan örömteli és fájdalmas tapasz-

talattal anyaöllé leszel az ember számára; 

aki a világra jövő gyermek számára Isten 

mosolyává leszel, aki első lépéseit irányítod, 

gondját viseled, míg felnő, és olyan pontot je-

lentesz további életútján, ahová mindig visz-

szatérhet. 

Hála neked, nő, aki feleség vagy, aki sor-

sodat visszavonhatatlanul egy férfi éhoz kap-

csolod, önmagatok kölcsönös elajándékozá-

sában szolgálva a közösséget és az életet. 

Hála neked, nő, aki leány és nővér vagy, 

aki érzékenységeddel, intuitív adottságod-

dal, önzetlenségeddel, állhatatosságoddal 

gazdagítod a szűkebb családot, s általa a tár-

sadalom egész életét. 

Hála neked, dolgozó nő, aki a szociális, 

gazdasági, kulturális, művészeti és politi-

kai élet minden területén jelen vagy - azért, 

hogy nélkülözhetetlen módon hozzájárulj az 

értelmet és az érzelmet összekapcsoló kultú-

ra fölépítéséhez, az életnek a "misztériumra" 

mindig fogékony értelmezéséhez, az embe-

ribb gazdasági és politikai struktúrák létre-

hozásához. 

Hála neked, nő, aki szerzetesnő vagy, aki 

Krisztus, a megtestesült Ige édesanyjának, 

minden nők között a legnagyobbnak példá-

ja szerint engedelmesen és hűséggel nyílsz 

meg az isteni szeretet számára, így segítvén 

az Egyházat és az egész emberiséget, hogy 

élete Istennek adott " jegyesi" válasz legyen, 

mely csodálatos módon fejezi ki azt a közös-

séget, melyet ő teremtményeivel meg akar 

valósítani. 

Hála neked, nő, azért, hogy nő vagy! Női 

mivoltodban gyökerező érzékenységeddel 

gazdagítod a világ megértését, és hozzájárulsz 

az emberi kapcsolatok teljes igazságához. 

A hála azonban nem elég, tudom. 

Sajnos olyan beidegződésekkel átszőtt tör-

ténelem örökösei vagyunk, mely minden 

korban és mindenütt megnehezítette a nő 

útját, akinek méltóságát félreismerték, ér-

tékeit eltorzították, akit gyakran kizártak, 

sőt rabszolgává tettek. Ez akadályozta ab-

ban, hogy valóban önmaga legyen, az egész 

emberiséget pedig megfosztotta az igazi 

lelki gazdagságtól…. 

Ezért az egész Egyházban megújult hű-

séggel merítsünk az evangéliumból, mely 

magának Krisztusnak a magatartásából fa-

kadó, múlhatatlan érvényű üzenetet hor-

doz éppen a nők mindenfajta kihasználás 

és elnyomás alóli fölszabadításának téma-

körével kapcsolatban is. Ő, midőn túllé-

pett az akkori kultúra előírásain, a nők-

kel szemben nyitott, fi gyelmes, elfogadó és 

odahajló magatartást tanúsított. Ily módon 

tisztelte a nőben azt a méltóságot, melyet 

öröktől fogva hordoz Isten tervében és sze-

retetében.”
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AZ ÉLET VÉDELMÉBEN

POZITÍV CSALÁDTERVEZÉS

TANÚSÁGTÉTEL HITELESEN

Mai életünk talán legnagyobb álproblé-
mája a szerelem, házasság, szex, gyerek-
vállalás- és nevelés, család, valamint az 
önmegvalósítás, fogyasztás és elégedett-
ség ellentmondásainak feloldása. Ke-
resztény hittel egy szó a megoldás: sze-
retet, ami maga az Isten. Kaptunk fel-
adatokat, amelyek megvalósítása az élet 
értelmét jelenti és boldogságot ad, de 
nem mindig vezet elégedettséghez. Ér-
telmes elégedetlenség hajtja előre a tár-
sadalmat, az embert. 

A debreceni Szent László plébánia és a 

II. János Pál Intézet szervezésében tartott 

előadás-sorozat következő témájaként a ter-

mészetes családtervezésről hallhattak . 

április -án az érdeklődők Dr. Sándor Csa-

ba, a miskolci Semmelweis Kórház szülész-

nőgyógyász főorvosának előadásában.

A nagy kérdéskör egyik fontos szelete 

a családtervezés. Ezt többnyire leegyszerű-

sítik a nem kívánt gyermek megszületésé-

nek elkerülésére. Az alkalmazott módszerek 

minden terhe a nőre hárul. A legdurvább be-

avatkozás az Élet rendjébe a magzat megölé-

se még az anyaméhben. De kegyetlen megol-

dás az is, ha a nő csodálatosan megteremtett 

szervezetébe visznek be olyan anyagokat, 

amelyek annak működését teljesen áthan-

golják, fogamzásra képtelenné teszik. Eset-

leg örökre. És még életüket is megrövidítik, 

egészségüket károsan befolyásolják. 

Előadónk, aki a Kolping szervezet aktív 

tagja és sokgyermekes családapa, azt a mód-

szert ismertette, amelyet a német Természe-

tes Családtervezési Munkacsoport nemzet-

közi hírű szakemberei (nőgyógyászok, pe-

dagógusok és pszichológusok) dolgoztak ki 

a német Ifj úság-, Család-, Nő- és Egészség-

védelmi Szövetségi Minisztérium által tá-

mogatott kutatóprogram keretében. Ennek 

lényege, hogy a női ciklus pontos ismere-

tében meg lehet állapítani a termékenységi 

napokat. Két ko-

rábbi természetes 

módszer együt-

tes alkalmazásáról 

van szó: az ébre-

dési hőmérséklet 

mérése és a méh-

nyak nyák álla-

gának vizsgálata. 

Több (-) cik-

lus eredménye-

it táblázatba fog-

lalva a nő megis-

meri saját testé-

nek „működését”, 

amely a „nem kí-

vánt terhesség” 

( jaj!) elkerülésén 

kívül betegségek előrejelzésében, felismeré-

sében is segít. Tudományosan bebizonyítot-

ták, hogy a módszer biztonságos: hatékony-

sága versenyképes a fogamzásgátló tablettá-

kéval és a méhen belüli eszközökével, ha al-

kalmazásának szabályait pontosan elsajátít-

ják és betartják. Ugyanakkor minden egész-

ségügyi kockázattól mentes. Természetesen, 

hasznos azon pároknak is, akik gyermeket 

szeretnének, vagyis ez a „pozitív” családter-

vezés.

Az eljárás fontos jellemzője, hogy feltéte-

lezi és egyben erősíti, mélyíti is a nő és a férfi  

felelős partneri viszonyát, akik nyitottak az 

egymással folytatott őszinte párbeszédre. A 

tanítás - tanulás folyamata felnőtt „tanulók” 

esetében akkor igazán hatékony, ha a tan-

anyag a résztvevők személyes élményein ke-

resztül válik tudássá. A módszer megtanu-

lása és alkalmazása felfedező út, amelyen a 

résztvevők egyre jobban megismerhetik ön-

magukat, a párjukat, és eközben felejthetet-

len élményekkel gazdagodhatnak. 

Dr. Raics Péter

A jánkmajtisi óvoda, az általános isko-

la és a Jánkmajtisért Közhasznú Alapítvány 

közös meghívására május -án a jánkmajtisi 

művelődési házban prof. dr. Csókay András 

agy – és idegsebész „Hittel átadott családi ér-

tékeink” című előadását hallgathatták meg a 

helybeli és a környező településekről érke-

ző érdeklődők. A rendezvény kapcsolódott a 

Generációk Napjához, és az anyák napjához, 

melyen Barta Miklósné unokájával Arany Já-

nos Családi kör című versét mutatták be, az 

iskola énekkara pedig anyák napi köszöntőjé-

vel színesítette a rendezvényt.

Csókay András a Borsod megyei kórház 

 ágyas idegsebészeti osztályának vezető 

főorvosa, emellett -ban elnyerte a Prima 

Primissima Príma-díját és a Közönségdí-

ját is, s még abban az évben beválasztották 

a  legfontosabb magyar közé. Emellett a 

Magyar Köztársaság Érdemrend középke-

resztjével kitüntetett orvos, aki életében a 

hit és a hivatás immár  éve elválaszthatat-

lan. Bár vallásos 

nevelést kapott, 

kamaszkorától 

megtéréséig el-

távolodott Isten-

től. Az előadás 

egyfajta önval-

lomás, tanúság-

tétel volt egy té-

kozló fi úról, aki 

 évesen, -ban tért vissza gyermekko-

ra hitéhez.

Személyében egy közvetlen, nyílt, egysze-

rű embert ismerhettünk meg. Meglepő őszin-

tesége révén bepillantást nyerhettünk megté-

rése előtti életébe, a gyermekkori szerelemből 

született házasság negatívumaiba is, amely-

ben egy idő után hűtlen, kicsapongó életet 

élt. Így ment ez -ig, amikor a budapesti 

Th ököly úti domonkos-rendi templom  mé-

teres feszülete előtti imádkozás közben olyan 

érzése volt, Krisztus „lesóhajtott” rá.

Az előadáson a főorvos úr bemutatta 

az általa -ban kifejlesztett új agyműtéti 

technikát (az agynyomást megakadályozó „ér-

alagút”). A megtérés, valamint az új technika 

visszaadta az azelőtt kiégett orvos hivatásába 

vetett hitét is. Így nemcsak a családi életében, 

hanem orvosi hivatásában is megtalálta az új 

utat. A technika lényegének szemléltetésében, 

s a technika hazai és nemzetközi elfogadtatá-

sában nagy szerepet játszott Muhari Papp-

Sándor Balázs festőművész. Einstein gondo-

latát, miszerint „A tudomány vallás nélkül 

sánta, a vallás tudomány nélkül vak”, közösen 

továbbfejlesztetve megalkották közös könyvü-

ket „Művészet és idegsebészet együtt a hitben” 

címmel, s ezáltal egyesítették a Krisztus-hit-

ben a művészetet és a tudományt.

Előadásának konklúziója – Boulad atya 

gondolatai alapján –: nem ésszel, hanem szív-

vel kell Istent keresni. 

Dr. Kádár Brigitta

Magyar Katolikus Újságírók Szövetsége
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AZ ÉLET VÉDELMÉBEN

ÉLETVÉDŐ ZARÁNDOKLAT 

DEBRECENBEN
Az Alfa Szövetség és az Anya-Ország 
Alapítvány (Budapest) által, a debrece-
ni Szent László Plébánia, valamint a II. 
János Pál Intézet segítségével szervezett 
XXXIII. Életvédő Zarándoklat célja 
volt felkérni a helyi szülészeti-nőgyógy-
ászati intézményeket, hogy a művi abor-
tuszok számát csökkentsék az év három 
napján az ilyen beavatkozás felfüggesz-
tésével. Ezek a jeles dátumok: márci-
us ., a Magzatgyermek Napja (Gyü-
mölcsoltó Boldogasszony, Jézus fogan-
tatásának ünnepe); június ., az ENSz 
Nemzetközi Élet napja; december ., 
az Aprószentek emléknapja. 

Dr. Téglásy Imre, a Szövetség vezetője a 

június -i zarándoklatot megelőzően írásban 

fordult a Szülészeti- és Nőgyógyászati Klini-

kához, valamint a Kenézy Kórház illetékes in-

tézetéhez a zarándoklat céljainak elérése érde-

kében. A Klinika dr. Tóth Zoltán professzor 

vezetésével csatlakozott a felhíváshoz, 

és ezzel már -re emelkedett az olyan 

hazai egészségügyi intézmények száma, 

amelyek vállalták a három napos szüne-

tet az életellenes beavatkozás végrehaj-

tásában.

Június -jén ¾  órától 

Leszkovszky Pál OP atya tartott 

szentmisét erre a szándékra a plébá-

nián. Az emlékezés piros rózsáinak és 

a gyász gyertyáinak megáldása után 

. órakor elindult a menet, Nyír-

egyházáról és Nagyváradról is csatla-

kozó testvéreinkkel a Füredi út – Bem tér – 

Simonyi út – Pallagi út – Nagyerdei körút 

vonalon. Az út során a hat millió meg nem 

született gyermekre egy-egy keresztnév ki-

mondásával és a lélekharang szavával emlé-

keztünk. Utunk során többször fohászkod-

tunk a Mi Atyánkhoz megbocsátásért, felol-

dozásért, a soha el nem temetett halottaink 

lelki üdvéért.

NEMCSAK FEJLETTSÉGBEN, 

DE PUSZTÍTÁSBAN IS ELŐL 

JÁRUNK
A Klinika előtt dr. Szeverényi Péter do-

cens és munkatársai fogadtak bennünket. 

Dr. Téglásy Imre megköszönte a jóakaratot, 

a Klinika felajánlását, a csatlakozást. A ma-

gát fejlettnek nevező világban, Európában és 

az USA-ban, a kereszténység révén a tudo-

mányok legnagyobb fejlettségét elérő nemze-

tek között pusztít legjobban ez a testre, lélek-

re veszélyes halálos „kór”. Téglásy Imre szólt 

a férfi ak felelősségéről, az álságos női egyen-

jogúságról, a szemet hunyó közömbösség-

ről – mindnyájunk bűnéről. Barátként, sors-

társként jöttünk – mondta Téglásy Imre –az 

egészségügyben megszállottként, önfeláldo-

zással dolgozó testvéreinkhez. 

Szeverényi doktor örömét fejezte ki, hogy 

csatlakozhatnak ehhez a mozgalomhoz. Ne-

kik a nő egészségének megőrzése, különle-

ges feladata teljesítéséhez való hozzásegítése, 

a jövendő generációt alkotó gyermekek meg-

születése az igazi feladatuk. Ehhez kérik min-

denki segítségét, ehhez adják saját erőfeszíté-

seiket.

Életfaként vérszilva csemetét ültettünk a 

klinika parkjába Kovács Ferenc szülész pro-

fesszor szobra mögé a kertészet által előké-

szített helyre. A gyökérhez Téglásy Imre egy 

 hetes magzatot formázó szobrocskát tett, 

a törzset nemzeti színű szalaggal öveztük fel, 

a fa köré elhelyeztük az emlékezés rózsáit. A 

Himnusz eléneklését követően apróbb aján-

dékokat, az élet védelméről szóló kiadványo-

kat adtunk át az Alfa Szövetség részéről a 

Klinika képviselőinek.

Visszatérve a plébániára, bekapcsolódtunk 

az otthon maradtak imáiba, akik ilyen formá-

ban kísérték a zarándoklat egészét, majd Pál 

atya áldásától kísérve búcsúztunk el egymástól.

Raics Péter

AZ ÉLET TISZTELETE, 

SZOLGÁLATA
Papp Lajos szívsebész professzor előadása 

a debreceni Szent László plébánián

A zsúfolásig megtelt templomban a Jé-

zus által hirdetett szeretet hatalmáról be-

szélt a nemzetközi hírű orvos. Az Ószövet-

ségi törvény tiltó parancsokat tartalmazott, 

Krisztus viszont egyszerű pozitív parancsot 

adott, és saját példájával mutatta meg a sze-

retet lényegét, erejét. Szeretet és alázat kell 

a gyógyításhoz is. Az orvos csak elősegíteni 

tudja a maga véges tudásával a folyamatot, 

de a teljes felépülés egyedül Isten akaratából 

lehetséges. Nem nélkülözhető a beteg erős 

közreműködése, akarata, hite sem. A két em-

ber egymásra utaltsága, egymás iránti tiszte-

lete, szeretete Istenbe vetett hitükben gyöke-

rezik. A földi életében a Teremtő mindenki-

nek fontos feladatokat adott, melyeket el kell 

végeznie. Ezért kötelessége élni, élni akarni, 

másokat ebben segíteni. Ez a szolgálat nem 

mindig könnyű, de a kereszt hordozásá-

hoz és annak dicsőségéhez Jézus példája áll 

előttünk. A szeretethez hozzátartozik a tel-

jes, feltétel nélküli megbocsátás. Előadása vé-

gén felolvasta „Az én Miatyánkom” című ver-

set, majd Leszkovszky Pál atya vezetésével a 

Szűz Anyához fohászkodtunk. Az esemény 

a II. János Pál Intézet termében beszélgetés-

sel folytatódott, melynek során a professzor 

előadó a könyveit dedikálta. Raics Péter

A PÜSPÖKI KONFERENCIA NYI
LATKOZATA AZ ABORTUSZTAB
LETTA MAGYARORSZÁGI ENGE
DÉLYEZÉSÉVEL KAPCSOLATBAN

A püspöki konferencia nyilatkozatot fogal-

mazott meg az előző hetekben az abortusztab-

letta magyarországi engedélyezésével összefüg-

gésben megjelent véleményekkel kapcsolatban. 

A nyilatkozatot az alábbiakban közöljük.

Az előző hetekben sok információ látott 

napvilágot az RU  jelű abortusztabletta 

magyarországi engedélyezésével kapcsolat-

ban, ezért a Magyar Katolikus Püspöki Kon-

ferencia fontosnak tartja felhívni a katolikus 

hívek fi gyelmét arra, hogy az abortusz min-

den formája az emberi élet kioltása, amely a 

Teremtő örök törvénye folytán súlyos bűn, 

így a Katolikus Egyház sem taníthat mást 

erről az igazságról. Ebből a szempontból a 

művi terhesség megszakítás és az abortusz-

tabletta alkalmazása egyforma súlyú és sem-

miképpen sem mondhatjuk, hogy humani-

zálja ezt a cselekedetet. Az emberi élet a fo-

gantatástól kezdve védelmet érdemel. Éppen 

ezért az egész társadalom fontos feladata tá-

mogatni a válsághelyzetbe jutott anyákat.

Budapest, . június .

Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
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MINŐSÉGI IDŐ ISTENNEL

Bosák Nándor debrecen-nyíregyházi 
megyéspüspök június -án  órakor a 
nyíregyházi társszékesegyházban pappá 
szenteli Hajdú István, Eiben Tamás és 
Nagy Zsolt diakónusokat, valamint di-
akónussá Reznek Ádám akolitust.
Törő Andrást, a római Collegium 
Germanicum et Hungaricum növen-
dékét október -én Rómában a San 
Ignazio-templomban szentelik diakó-
nussá egyházmegyénk szolgálatára.

 

Ezen a szentmisén az imádság és a kegye-

lem óráiban megtörténik az apostoli küldetés 

és hatalom átadása. A mindenható Isten ma 

sem hagyja el népét, és szolgálatára papokat 

rendel. Hála Istennek, ma is vannak olyan fi -

atalok, akik mernek elindulni Isten hívó sza-

vára, lemondanak a családról, lemondanak sa-

ját akaratukról az engedelmesség ígéretében, 

és az Urat vallják egyetlen örökségüknek. Kö-

szönet illeti a szülőket, hogy Isten népének 

szolgálatára papot neveltek, hogy sok áldoza-

tukkal, jó példájukkal és imádságukkal segí-

tették gyermeküket.

A következő sorokban Hajdú István, 

Eiben Tamás és Nagy Zsolt osztják meg gon-

dolataikat az olvasókkal papi hivatásukról.

Hajdú István: – Már gyermekként 

vágy ébredt a szívemben a papi hivatásra. 

Va l l á s o s 

c s a l á d -

ban nevel-

kedtem, a 

szentmi-

se, a hit-

t anórá k , 

az egy-

házközsé-

gi táborok 

mind erre 

irányítot-

ták fi gyel-

m e m e t . 

XVI. Be-

nedek pápa gondolatai is hűen tükrözik hi-

vatásom történetét: „A papságra szóló hiva-

tásom velem együtt nőtt, szinte természete-

sen, a megtérés semmilyen drámai eseménye 

nem kísérte. Két dolog segített ezen az úton: 

már mint kisfi út segítettetek szüleim és segí-

tett a plébániánk akkori papja abban, hogy 

a liturgia szépségét felfedezzem, és egyre in-

kább megszeressem, mert éreztem azt az is-

teni szépségét, ami megjelenik abban, ahogy 

a menny megmutatkozik számunkra…” Ezen 

felül elmondható, hogy Isten jóságos szerete-

te olyan papi példákat állított elém, akik meg-

határozták papi identitásomat. A Gondvise-

lés ajándéka, hogy egy olyan nagy plébániai 

közösség tagja lehettem Nyíregyházán, ahol 

egyházmegyénk sok papja volt káplán. 

Eiben Tamás: – A „választás” kifejezés 

mindig többet mond el az emberről, az élet-

ről, a valóságról, mint a „lemondás” szó. Egy 

nő szerelme, a saját család alapításának vá-

gya… mind-mind olyan érték, amiről nehéz 

lemondani, de épp ez adja meg a választá-

sunk ajándékának nagyságát, hogy azt adjuk 

oda az Istennek, ami a legfontosabb nekünk. 

Éppen ezért válik hangsúlyosabbá a válasz-

tás öröme, akárcsak az evangéliumban, ami-

kor egy ember kincset talál, és mindenét el-

adja érte ( Mt , ). Egészen kicsi korom-

tól fogva gondoltam a papi hivatásra. Ké-

sőbb Márku János atya, majd Ruszki Gábor 

jelenlegi plébánosom példája állt előttem. 

A gimnáziumi években a fegyelem, a stílu-

sok, az eszmék, édesanyám baráti nevelése is 

mind ezt az utat kísérték. Voltam hős szerel-

mes, akartam világot járó felfedező lenni, or-

vos, tanár, katona. Hálás vagyok az Istennek, 

hogy engedett a saját fejem után menni, és 

csak szótlanul kísért. Valahogy úgy jártam, 

mint József Attila írja egyik versében: ,,Há-

tam mögött állt az Isten, és én megkerültem 

érte a világot.” 

Nagy Zsolt: – Egyszer egy prédikáci-

óban megütötte a fülemet az a mondat, amit 

Jézus mondott a vámos Máténak: „Jöjj, kövess 

Engem!” (Mt ,) Ez a kijelentés akkor nagyon 

mélyen megérintett, és elkezdtem azon gon-

dolkodni, hogy mit jelent ez a Krisztus-kö-

vetés az én életemben, vagyis engem mire hív 

az Isten. Soha nem akartam pap lenni. Mikor 

gyermekkoromban a rendszeres ministrálás 

miatt megkérdezték, hogy szeretnék-e pap 

lenni, akkor mindig azért imádkoztam, hogy 

nehogy elhívjon az Isten, mert én nem aka-

rok pap lenni. Az Isten mégis meghívott úgy, 

ahogyan nem is gondoltam volna, egy egysze-

rű helyzetben, egy olyan mondattal, amit már 

sokszor hallottam, csak most mélyen a szí-

vemnek címezve. És ahogyan az evangélium-

ban Máté „Azután fölkelt és követte Őt” (Mt 

,), úgy én is.

– Hét év nagy idő. A szemináriumi évek 

sok mindenre megtanítanak.

H. I.: – Ezekben az években arra töre-

kedtem, hogyan mélyítsem el jobban a kap-

csolatot köztem és Isten között. Ezen felül 

a közösség szerepe volt számomra fontos. A 

kapcsolatok, amelyek itt kötődnek, a későb-

biekben is meghatározó élményt jelentenek. 

Az egyházmegyei és az egyházmegyék közti 

barátságok nagyon sok erőt adtak a formáci-

ós utamon. Az évek alatt természetesen sok 

hatás ért: az öröm olykor szenvedéssel, a si-

ker a kudarccal, de ezek mind arra tanítottak, 

hogy milyen hibákat ne kövessek el a későb-

biekben. 

E. T.: – Hét év nagyon hosszú idő, szin-

te teljes egészében lecserélődik az ember, sok 

t a p a s z -

t a l a t o t , 

k ü z d e l -

met, ku-

darcot és 

sikert rejt 

önmagá-

ban, vég-

ső soron 

mondhat-

juk azt, 

hogy egy 

, , m i n i -

élet”. Elég 

sok pap-

tól hallottam már, hogy a szeminárium nem 

készít fel az életre, részben igazuk is van.  Vi-

szont az életre mindenkinek egyénileg kell 

felkészülni, a szeminárium soha nem fogja 

helyettünk megvívni a harcainkat. Számomra 

meghatározóak ezek az évek, élmények, bará-

tok, itt kerültem közel az Istenhez, itt váltam 

olyanná, amilyen vagyok… 

N. Zs.: – Az Egerben eltöltött idő szá-

momra a pappá formálódás útját jelentette. 

Ez a készület egy viszonylag hosszú út, mely 

három dolgot foglal magában: imaélet, sze-

mélyi érettség, teológiai tanulmány. Hosszú 

út ez a készület, mert a papnak egész lelki-

pásztori élete során tovább kell haladnia és 

növekednie az előbb említett három terüle-

ten. Mert ha nem tölt minőségi időt azzal, aki 

őt meghívta (imaélet), ha nem refl ektál ma-

gára, hogy ki ő és hol tart (személyi érettség), 

és ha nem képzi tovább magát teológiai isme-

retekben, akkor életében, hivatásában elakad-

hat a nehézségek és próbatételek miatt. 

– A pap hitelessége abban is mérhető, 

hogy milyen az istenkapcsolata.

H. I.: – Kis ministráns korom óta a leg-

meghatározóbb élmény a húsvét vigíliájának 

az a mozzanata, amikor megnyitják a szent 

sírt, hirdetve azt, hogy Krisztus feltámadt. 

Ekkor hangzanak el a . zsoltár szavai: 

„Uram, te megvizsgáltál és ismersz engem…” 

Nem tudom, hogy van-e ennél szebb, ami-

kor is az ember azon elmélkedik, hogy egész 

életét áthatja az Isten, az a Létező Valóság, 

aki megteremtette a világot, megváltott és 

gondot visel ránk egész életünkben. Velem 

van mindenhol, erőt és értelmet ad reménye-

Hajdú István

Eiben Tamás
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imnek, várakozásomnak, vágyamnak és ter-

vemnek.

E. T.: – Francois Varillon jezsuita teo-

lógus szerint a legtöbb ember nem a szere-

tet, hanem a hatalom vonalán kezdi el ke-

resni az Istent. Isten-kapcsolatomban épp 

ezzel szemben mindig a szeretet vonalán 

szoktam haladni, hiszen teljesen más egy 

olyan Istennel kapcsolatban lenni, aki ha-

talmas és szeret engem, mint aki ,,csak sze-

retet”, és ez a szeretet hatalmas, végtelen… 

(vö. Ján ,-).

És bár az ember tényleg sokszor megéli 

végességét, azt, hogy ő por és hamu, féreg… 

ez igaz az Istenhez viszonyítva, de semmi 

esetre sem az Ő szemében. Úgy vélem, az Is-

ten mindig közelebb van hozzánk, mint gon-

dolnánk, nem titkolózik előttünk, hanem 

teljes egészében feltárja önmagát. Jézus azt 

mondja az apostoloknak: „aki engem lát, lát-

ja az Atyát” (vö. Jn ,-). Ez a szentírási 

szakasz hozza számomra legközelebb az Is-

tent, azt, aki az emberért még a keresztáldo-

zatot is vállalja és feltámadásával örökre ma-

gához kapcsolja. Éppen ezért a kereszt tit-

kában én nemcsak azt látom, hogy tartozom 

neki, hanem, hogy hozzá tartozom, és nem 

félek attól, hogy fi gyel az Isten, mert tudom, 

rám fi gyel. 

N. Zs.: – Az Istennel való kapcsolatot a 

házassághoz szeretem hasonlítani. Ha a há-

zasságban a párok minőségi időt tudnak egy-

mással elölteni, képesek őszinték lenni egy-

máshoz, beszélni legmélyebb érzelmeikről, 

akkor az a házasság él és virágzik. Ha a felek 

nem fordítanak egymásra minőségi időt, nem 

őszinték, vagy keveset beszélgetnek egymás-

sal, akkor ott egy idő után elidegenednek egy-

mástól. A minőségi idő pedig azt jelenti, hogy 

magáért a kapcsolatért töltök időt a másikkal, 

azért mert jó vele együtt lenni, mert a másik 

személye fontos számomra. Ebben a minőségi 

időben tudnám kifejezni a legjobban, hogy mit 

is jelent az Istennel való kapcsolatom. Ezért 

számomra nagyon fontos a Jézussal töltött 

ilyen idő.  A hangsúly a bensőséges kapcsola-

ton van, ahol őszinte lehetek, ahol beszélhe-

tek örömömről vagy akár a fájdalmamról, ahol 

mindent az Ő gondviselésére bízhatok.

– . őszétől a Hit évét hirdeti meg a 

katolikus egyház, amely mindannyiunk szá-

mára feladatot jelent. 

H. I.: – A zsinat utáni korszak történel-

mén felismerhetjük a valódi megújulás dina-

mikáját, amely élettel teli mozgalmakban gya-

korta váratlan formákat öltött, s ami mintegy 

tapinthatóvá teszi az Egyház kifogyhatatlan 

tetterejét, a Szentlélek jelenlétét és hatékony 

működését. Minden megújulás előfeltétele és 

alapja a Krisztushoz hasonulás. 

A szentek megmutatják nekünk, hogyan 

működik ez. Segítenek megérteni, hogy Is-

ten nem a nagy számokat és a külső sikere-

ket nézi, hanem a mustármag alázatos jelében 

aratja győzelmét.

 „Tanításom nem tőlem való, hanem attól, 

aki küldött.” ( Jn ,). Nem saját elméletein-

ket és magánvéleményünket hirdetjük, ha-

nem az Egyház hitét, amelynek szolgái va-

gyunk. Ha így teszünk, bensőleg teljes mér-

tékben azonosulunk Azzal, aki arra hívott 

bennünket, hogy hírnökei legyünk.

E. T.: – Az Isten az, aki leginkább példát 

adott a hitre, a bizalomra, a bátorságra. Van 

bátorsága rábízni művét az emberre, bízik az 

emberi jóságban. Rólunk, papokról, de ta-

lán keresztényekről is szokás mondani, hogy 

meghaltunk a világnak, óvakodnunk kell a vi-

lágias mentalitástól. Ez így igaz, de azért azt 

sem árt hozzátenni, hogy mégis csak ebben 

a világban élünk és épp ebben a világban kell 

tanúságot tennünk a hitünkről, itt kell hir-

detnünk az Evangéliumot. Óvakodnunk kell 

tehát attól, hogy amikor tanúságot teszünk 

a hitünkről, és ránk tekintenek az emberek, 

ne egy halott Isten jusson eszükbe, mert csak 

arra az Istenre merik rábízni életüket, aki ér-

tük meghalt s értük fel is támadt, hogy nekik 

is életük lehessen. 

A hit éve különösképpen is ösztönzés le-

het egy tetterős és cselekvőképes Egyház be-

mutatására. Mernünk kell kockáztatni és cse-

lekedni, mert a hit mindig a tettekben mutat-

kozik meg, sőt a hit tettek nélkül halott (vö. 

Jak ,-).

N. Zs.: – A Hit évének a meghirdeté-

se nagyon is aktuális, hiszen a mai Európá-

ban vagy ha csak Magyarországot nézzük, az 

emberek nagyon eltávolodtak attól a hittől 

és élettől, 

m e l y r e 

Jé z u s t ó l 

m e g h í -

vást kap-

tunk. At-

tól, hogy 

v a l a k i 

meg van 

keresztel-

ve, még 

nem biz-

tos, hogy 

J é z u s 

Krisztus 

elkötelezett követőjeként él. Éppen ezért én 

az evangelizációt és a közösségek szervezé-

sét tartom szükségesnek. Az olyan igehir-

detéseket, homíliákat vagy előadásokat, me-

lyek bátorítanak, ösztönöznek és meghívnak 

az evangélium szerinti életre. Az evangelizá-

lás mellett pedig ugyanilyen fontos, hogy le-

gyenek olyan közösségek, amelyeknek tagjai 

a hétköznapokban megélik és tettekre váltják 

ezt az örömhírt. 

– Mindenki jelmondattal, egy olyan gon-

dolattal indul útnak, amellyel megpróbál azo-

nosulni, amely magában hordozza hivatásá-

nak mélységét. 

H. I.: –  „Te azonban maradj minden-

ben meggondolt, viseld el a bajokat, teljesítsd 

az Evangélium hirdetőjének feladatát, töltsd be 

szolgálatodat” ( Tim ,). 

Ezt a szentírási részt egy lelkigyakorla-

ton kaptam. Úgy érzem, ez a pár sor, amely-

ben Pál apostol instrukcióval látja el szolgála-

tában Timóteust, olyan, mintha  év táv-

latából szólna mindazokhoz, akik életüket 

mások megszentelésére és szolgálatára adják. 

Napjainkban sajnálatos módon az embereket 

igen gyakran megtévesztik. Tanúi lehetünk 

annak, hogy mennyi hazugság, mennyi ár-

talmas tan mérgezi az ember szívét, amelyek 

csak mulandó és bódító illúziót adnak. Egye-

dül az evangéliumi élet és ennek szolgálata le-

het az, ami üdvösséget és az örök boldogságot 

adja az embernek.  Ezt szeretném hirdetni a 

problémák ellenére mindazoknak, akik élni 

akarják az Istennel való közösséget, eljutva a 

Vele való teljes közösségre.

E. T.: – ,, Az élet útját mutatod nekem…”. 

(Zsolt. ,) Ehhez a mondathoz számom-

ra hozzátartozik még az evangéliumból Jézus 

vízen járásának az elbeszélése, ami a primiciás 

szentképemen is látható. Jegyeseknek szoktam 

elmondani azt, hogy amikor valakit megszere-

tünk és választunk, az olyan, mintha fejest ug-

ranánk egy medencébe, amiről nem tudjuk, 

hogy milyen mély. Ha elég mély, akkor óriásit 

csobbanunk, ami leírhatatlan érzés. De ezután 

jön valami még csodálatosabb, ez pedig nem 

más, mint a vízen járás.  Házasság, egy hiva-

tás, a papi élet mind-mind olyan küzdelmes és 

csodákkal teli, mintha az ember vízen járna. És 

épp azért választottam ezt a jelmondatot, mert 

Krisztus volt az, aki megmutatta, hogyan lehet 

végigélni ezt a földi életet, mi is az a mód, ami 

az emberhez méltó. Ha mindvégig rátekin-

tünk, nem kell félnünk az élet hullámverése-

itől, őrá tekintve nem süllyedéssekkel, hanem 

csodákkal teli lehet az életünk. Ezt az utat sze-

retném az embereknek továbbadni.

N. Zs.: – Papi jelmondatom: „Hagyat-

kozz az Úrra, bátran cselekedj, szíved legyen 

erős és bízzál Benne.” (Zsolt ,). Azért ezt 

a szentírási idézetet választottam, mert egy-

szer zsolozsmázás közben azon töprengtem, 

hogy még mennyi mindent kell megoldanom. 

Elkezdtem magamban rendszerezni, hogy ha 

majd az imának vége, akkor milyen sorrend-

ben végzem el ezeket. És ekkor váratlanul 

megütötte a fülemet és a szívemet ez a zsol-

tár-részlet, ami akkor és azóta is felhívás szá-

momra. Mintha csak azt mondta volna Jézus: 

„Nincs olyan feladat, probléma vagy nehézség, 

amiben egyedül maradnál.” 

Kovács Ágnes

Nagy Zsolt
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A diakónus pappá szentelése utáni na-
pokban mutatja be első, ünnepélyes 
szentmiséjét, ezt újmisének nevezzük. 
Ennek egyik különlegessége, hogy az 
újmiséshez lélekben közel álló, a szo-
kásjog alapján az újmisében asszisz-
táló idősebb pap mint kézvezető (lat. 
manuductor) áll az újmisés pap mellett, 
hogy segítse első ünnepélyes miséjén. 
Általában az újmisés maga kéri fel őt 
erre a szolgálatra.

Hagyományként él, hogy az újmise be-

fejezése után a rokonok, barátok agapén 

ünnepelnek és örülnek az új papi hivatás-

nak. Gyakran még a szülői ház kapujára is 

kiírják az újmisés pap jelmondatát. 

Egyes településeken, így a Szatmári es-

peresi kerületben is, a mai napig erős ha-

gyományként él a leendő újmisés pap szülői 

háztól való kikérése a szentmise bemutatá-

sa előtt. Az újmisést úgy tekintik, mint a 

menyegzőst, aki Istennel lép frigyre. 

A kikérő ünneplő gyülekezet a papság 

vezetésével a templomtól énekelve megy a 

szülői házig, ahol az udvaron a plébános a 

papság nevében szeretettel köszönti a szü-

lőket, akik fi úkat támogatták Isten meghí-

vásában, és „kikéri” a szülői háztól Isten és 

az egyház szolgálatára.

Ezután az édesanya és az édesapa ál-

dásukkal engedik el fi ukat, majd a papság 

a leendő újmisést a családdal és a hívekkel 

együtt elkíséri az Isten házába vagy egy tá-

bori oltárhoz, hogy együtt vehessenek részt 

a felszentelt pap első, ünnepélyes szentmi-

séjén. 

Az újmise végén az újonnan szentelt új-

misés áldást ad mindenkinek. A régiek úgy 

tartották, hogy érdemes egy pár cipőt is el-

koptatni gyalogosan az újmisés áldásért, 

mert teljes búcsúval járt. Ez arra is utal, 

hogy régen a hívek a tanyákról, szomszéd 

falvakból gyalogosan vagy szekérrel jutot-

tak el erre az örömteli eseményre.

Ilyen kikérős újmisén vehetnek részt 

azok, akik . július -án Jánkmajtison 

részt vesznek Eiben Tamás első miséjén.

Dr. Kádár Brigitta

Az Indiai félsziget úgy csüng Ázsiából 
az Óceánba, az Arab-tenger és a Bengá-
li-öböl szorításában, mint egy hatalmas 
szív, mely lüktet az élet sokféle ritmusá-
tól. Budapesttől kétszer  órai repülőút-
ra van. Egy baráti kapcsolat révén jutot-
tam el erre a „kontinens”-re.

Az új világ felfedezése révén a kalando-

rokat a gazdagság, a misszionáriusokat pedig 

az Evangélium hirdetésének nagyszerű lehe-

tősége vonzotta Amerikába, Afrikába, Ázsiá-

ba, így Indiába is. Mára megfordult a helyzet. 

Most ezekből az országokból érkeznek misz-

szionáriusok Európa újra-evangelizálására, 

mert itt Karl Adam tübingeni professzor sze-

rint „Az újkor elejétől az emberiség fokoza-

tosan szekularizálódik. Az első jelszó: elsza-

kadni az egyháztól. A XIX. századé: elsza-

kadni Krisztustól. A XX. századé: elfordul-

ni az Istentől.” Scheffl  er János szatmári vérta-

nú püspök ezt idézve mondta már -ben 

egy akadémiai előadásában: „Hát ebben a fá-

zisban tartunk. A . század első fele a világ-

háborúk, forradalmak és új létformák keresé-

sének nyugtalan, (diabolikus) korszaka volt, 

amely felbecsülhetetlen lelki és kulturális ér-

tékeket rombolt le. Gyakorlatilag ott is elsza-

kadtak az Istentől, ahol a vér és faj elméletére 

építik az ország sorsát. Mi ennek a két világ-

nézetnek malomkövei közt őrlődünk.”

Hat évvel ezelőtt jött Indiából Magyaror-

szágra Lourdu Raju Chavikula verbita misz-

szionárius növendék. Meghívott a pappá 

szentelésére az Ándhra Prades államban lévő 

szülőfalujába április -ára. Kora hajnalban 

érkeztünk a fővárosba, Hyderabad-ra. A tar-

tományfőnök várt, s a rendházban vendégül 

látott minket. A papszentelés jó  km-rel 

délre, Rajawaramban volt. A Chavikula csa-

lád már vasárnap vendégül látta az egész fa-

lut. Kétezernél is többen ebédeltek: kereszté-

nyek, hinduk és muzulmánok. 

Mi csak hétfőn érkeztünk, s a szertartás 

estefelé kezdődött, a nagy meleg (- C 

fok) miatt. A papok fehér reverendában ér-

keztek. Harmincan lehettek. Megjött a püs-

pök is fehérben, de lila szegéllyel. Lourdut 

megünnepelte szülőfaluja. Hintóvá díszített 

szekéren vitték végig az utcákon. A gyerekek 

virágszirmokat szórtak rá. Zenekar kísérte, 

amelynek tagjai jelmezbe öltöztek tiszteleté-

re. A falu népe menet közben csatlakozott a 

felvonuláshoz. A szülők, testvérek és a papok 

kísérték a szabadtéri oltárhoz. Az emelvény-

re mezítláb léptünk. A püs-

pök is, csak rajta lila zokni volt. 

A szomszéd kisvárosból jött 

énekkar zengte az Introitust, 

természetesen, a dallamosan 

hangzó telegu nyelven, ahogy 

ők beszélnek, de mi is szin-

te mindent tudtunk követni. 

A szentmisébe és a szentelési 

szertartásba is bekapcsolód-

tunk – magyarul, persze. 

A forgatókönyv szerint a 

szentelési misét tűzijátékkal 

fejezték volna be, de azt nem 

győzték kivárni. Amint a püs-

pök Lourdu fejére tette a kezét, azonnal égbe 

szökött az első csillag, ami ott szétrobbant és 

visszahullt a hívek fejére. A szentmise után 

még sokáig ünnepelték az új papot. A papság 

már elvonult vacsorázni a plébániára, de ne-

künk ott kellett maradnunk. Nagyon megha-

tó volt, ahogy elhalmozták virágfüzérekkel és 

fi nom kelmékkel, amit a vállára terítettek. Az 

ünneplésből nekünk is kijutott. A köszönté-

sek egymást érték. Mint kiderült, ebben a falu-

ban még sohasem láttak fehér embert. Jól meg-

éheztünk, de kárpótolt bennünket a fi nom bá-

rány-fej pörkölt, amit persze rizzsel, különfé-

le igen csípős zaftokkal meg joghurttal együtt 

tányérunkra szedtünk, kezünkkel összekever-

tük, aztán kis csomókat „gyúrtunk”belőle és 

megettük. Indiában ez így szokás. 

Másnap a primicia a templomban volt, 

amit a Lourdes-i Szűzanya tiszteletére szen-

teltek. Ezért is kapta a Lourdu nevet az újmi-

PAPSZENTELÉS, DIAKÓNUSSZENTELÉS

KIKÉRIK AZ ÚJMISÉS PAPOT, 

MINT A MENYASSZONYT

IndiGo
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sés. Nagyon meleg 

volt, mert a gyakori és 

hosszú áramszünetek 

miatt még a ventil-

látorok sem működ-

tek. A hívek a kövön 

ültek, külön-külön 

a férfi ak és a nők. A 

szentmisén egy olyan 

jóbarát prédikált, aki 

maga is töltött két 

évet Magyarorszá-

gon.

Úgy volt, hogy a 

szülői házban a te-

tőteraszon, a csillagos ég alatt fogunk aludni, 

de látták rajtunk, hogy mennyire szenvedünk 

a hőségtől, ezért elvittek egy szállodába, ahol 

volt klíma-berendezés is. A környéken ma-

radtunk még pár napig. A rokonok megtiszte-

lőnek vették látogatásunkat és nagyon szívé-

lyesen fogadtak minket. Már-már zavaró volt, 

ahogyan megtiszteltek bennünket. A földet 

érintették meg a lábunk előtt, úgy kérték ál-

dásunkat. Megtekintettük a püspöki székes-

egyházat, ahol éppen esküvő volt. Az ifj ú pár 

is kérte áldásunkat. Egy kisszemináriumban 

is megszálltunk. A kispapok még a ruháin-

kat is kimosták – kézzel. Rajawaramban vet-

tünk búcsút a déli emberektől. A templomtól 

még elsétáltunk a falu „főteréig”, s a házakból 

mindenütt kijöttek elénk, áldást kértek a hin-

duk és a muzulmánok is. Hamarjában nagy 

tömeg verődött össze. Rengeteg gyerek fogta 

a kezünket, ruhánkat, s beletapostak az utcát 

ellepő – mindenfélébe, mert csak minket néz-

tek. Búcsúzáskor mi is könnyekre fakadtunk. 

Átrepülünk Goa államba, ami valóságos 

oázist jelentett az előzőköz képest. A papne-

velő intézet volt az otthonunk, és Xavéri Szent 

Ferenc koporsója mellett miséztünk. (Tes-

te látható,  év óta teljesen ép.) A rektor, 

Callisto atya elvitt minket egy őserdőhöz ha-

sonló rezervátumba, ahol láthattuk a sok indiai 

fűszert, ahogy éppen a fán, bokrokon csünge-

nek. Meglátogattuk az édesanyját is, aki özvegy 

lányával és három szép unokájával nagyon várt 

és szeretettel foga-

dott bennünket. A 

kispapoktól feke-

te borsot kaptunk 

ajándékba, amit 

ők termeltek. Meg 

kesu almát, aminek 

a szárán nőtt mag-

ja a nálunk is jól is-

mert kesudió. (A 

gyümölcséből főzik 

a pálinkát.) A nö-

vendékek lelkesek, 

szívesen jönnének 

hozzánk is misszió-

ba. Három délutánt 

pedig a gyönyörű 

tengerparton töltöt-

tünk el fürdéssel és 

pihenéssel.

Delhi  mil-

liós város. A for-

galom kriminá-

lis. Szabálytalanul, 

de biztonságosan 

közlekednek. Csak 

lassan haladnak, 

együtt az elefántok, 

bivalyok, riksák, 

motorkerékpáro-

sok, stb. Közben a szent tehenek kérődznek, 

pihennek. Őket mindenki kikerüli. Egy koc-

canást sem láttunk. Pedig a busz is ott áll meg, 

ahol kényszerűségből meg kellett állnia, s ak-

kor az emberek le- és felszállnak. A misszi-

ós rendházban laktunk itt is. Sok gyümölcsöt 

ettünk. (Éppen mangó és banán-szezon volt.) 

De jártunk az Akshardhamban, a hindu val-

lási központban, és a híres Lótusz templom-

ban is. Láttuk Hindusztán hetedik csodáját, 

a nyolcszáz éves,  m magas Kutáb Minár-t, 

a toronyépítészet legtökéletesebb alkotását, 

amit Delhi első mohamedán szultánjáról ne-

veztek el. Láttuk a pompás mogul korszak 

legszebb palotáját, a Vörös erődöt és a mártír 

Gandhi család síremlékeit: Mahatmáét, In-

diráét és Radzsivét. Végül pedig elmentünk 

Ágrába, hogy lássuk a híres Erődöt, Akbar 

palotáját és a csodálatos Tads Mahalt.

Indiában sok látnivalót talál a turista. Én 

három egyedülálló emléket hoztam magam-

mal: l.  millió  éven aluli gyermek él itt 

azzal a reménnyel, hogy boldogok lesznek. . 

A kasztrendszer nem is olyan félelmetes és 

kirekesztő, mint inkább védőszárny azoknak, 

akiknek közös a sorsuk, még akkor is, ha kü-

lönböző a vallásuk. A harmadik, amit megta-

pasztaltam: az egyszerű indiai emberek szív-

jósága. – Áldd meg őket, Uram!

Varga János plébános, Ibrány

U.i.: A cím egy indiai (Goa-i) légitársa-

ságnak a felségjelzése.)

PAPSZENTELÉS, DIAKÓNUSSZENTELÉS

JUBILÁLÓ PAPJAINK
SPILLINGER FERENC 

ezüstmisés
. június -án szentelte pappá Sze-

geden dr. Udvardy József megyéspüspök. Ez-

után kápláni szolgálatait Makón és a Szeged-

újszegedi plébánián töltötte. -től plébá-

nosi kinevezést kapott a derecskei plébániára. 

Bosák Nándor püspök úr -ban kinevez-

te a berettyóújfalui esperesi kerület helyettes 

esperesévé, majd egy évvel később esperesi cí-

met kapott.  karácsonyán címzetes kano-

noki kinevezéssel ismerték el szolgálatát.

. január elsejétől . december -

ig kisegítő tábori lelkészi feladatokat is ellá-

tott a debreceni Bocskai István Lövészdandár 

szolgálatában. Az ott végzett tevékenységéért 

-ben a Honvédelemért kitüntető cím II. 

osztályát, míg -ban ugyanennek a cím-

nek az I. osztályát kapta a Magyar Köztársa-

ság Honvédelmi Minisztériumától.

VITAI LÁSZLÓ
aranymisés

Kenderesen született . július -án. Pappá 

szentelték: . június -én Egerben.

Először káplánként szolgált --ig 

Tar, --ig pedig Besenyszög községben. 

Ezután --ig Kunszentmártonon, majd 

-ig Jászapátiban folytatta papi szolgála-

tát. Plébánosi kinevezését -ben kapta. 

Ekkor került a balkányi plébániára, ott -

ig szolgált, majd ettől az évtől kezdődően és 

jelenleg is Nagykálló plébánosa. -ig a 

balkányi egyházközséget is ellátta.

-ben címzetes kanonoki, majd -

ben címzetes apát kinevezést kapott, -

-ig a Nagykállói esperesi kerület helyet-

tes esperese.

MIKLÓS DEZSŐ DR.
gyémántmisés

(a teologiai tudomanyok doktora)

Verpeléten született . december -én. 

Pappá szentelték: . december -án Bu-

dapesten.

Először segédlelkészi szolgálatát töltötte 

--ig Vállajon, majd --ig Mér-

ken, végül -ig Fehérgyarmaton. 

Plébánosi szolgálatát Tiszakerecseny 

községben kezdte, ahol --ig szolgált, 

ezután -ig Papos, majd  éven keresz-

tül pedig Mátészalka plébánosa volt. -től 

tölti nyugdíjas éveit és plébániai adminisztrá-

torként szolgált Érden -ig.

-ban címzetes esperes, -ben 

címzetes préposti kinevezést kapott.

Miklós Dezső atya nevéhez fűződik a 

Mátészalkán a Ráczkerti templomban kezde-

ményezett és azóta is tartó Fatimai Engesz-

telő Imaóra, valamint a magyarországi Jézus 

Szíve Családok koordinálása.
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SZENT LÁSZLÓ FOGADTA 
A ZARÁNDOKOKAT

A középkor jelentős zarándok helye 
Szent Lászlónak, a kor legnagyobb lo-
vagkirályának nagyváradi sírja volt. 
Szent László király sírjához  király 
zarándokolt el zarándokruhában a ki-
rályi beavató eskü letétele előtt Európa 
minden országából. A zarándok kirá-
lyok ennek emlékére egy-egy fogadalmi 
templomot építettek Váradon. Ez a ha-
gyomány a török hódoltság idején sza-
kadt meg, a fogadalmi templomok kö-
zül is csak egy maradt fenn. 
Az Újirázi Magyarok Nagyasszonya 
Római Katolikus Plébánia, a KÉSZ 
helyi csoportja, a Debreceni Egye-
tem Néprajz Tanszékének vezetője, 
Bartha Elek egyetemi tanár és Dénes 
Zoltán újirázi plébános kezdeménye-
zésében idén felújították a középko-
ri gyalogos zarándoklat hagyományát. 
A zarándoklat fővédnöke volt Bosák 
Nándor, a Szent László király oltalmá-
ba ajánlott Debrecen-Nyíregyházi Egy-
házmegye főpásztora.
A zarándoklat kegyelmi ajándékai-
ról, további tervekről dr. Dénes Zoltán 
újirázi plébánossal beszélgettünk.

Szent László oltalmára bíztuk a zarán-

doklatot.  Az út során mindenki segített, így 

indultunk el május -án Gyomaendrődről a 

Szent Imre-templomtól Iványi László Gyo-

maendrőd plébánosa, volt debreceni káp-

lán áldásával. A Hármas-, majd a Sebes-Kö-

rös partján haladva Újiráz, Komádi állomá-

sok után, Magyarhomorogon át jutottunk 

el a Körösszegi várig ahol átléptük a határt, 

majd -én megérkeztük Nagyváradra a Szent 

László ünnepe köré szerveződött egy hetes 

Varadinum rendezvénysorozat utolsó napjá-

ra. Vasárnap pedig részt vettünk Szent Lász-

ló ünnepén és a körmeneten.  

Újirázon egy napot töltöttünk a plébáni-

án a testi-lelki pihenés, megerősödés jegyé-

ben szentmisén, életgyónáson, lelki felkészü-

lésen vehettek részt a zarándokok. Ilyenkor 

a zarándok kikerül a hétköznapi életből és 

egy lelki megújulást él át.  Erre szántunk egy 

egész napot.  Körösszakálra érve már a román 

nemzetiséggel is találkoztunk. Szeretnénk a 

későbbiekben az ortodox egyházzal is felven-

ni a kapcsolatot, hiszen a település otthona a 

magyaroknak és a románoknak egyaránt.  

A „maroknyi csapatban” kik vállalkoztak 

a  km-es zarándoklatra? 

Együtt rótta velünk a kilométereket töb-

bek között Várfi  András Gyomaendrőd pol-

gármestere, dr. Csorba Csaba jegyző, dr. 

Szonda István etnográfus, dr. Bartha Elek 

néprajztudós és az újirázi hívek.  A zarándok-

latnak nem volt nagy propagandája, a cél csak 

az út bejárása volt, a nagyobb volumenű szer-

vezést jövőre tervezzük.  

A biharkeresztesi határőr parancsnok-

ság — amelynek védőszentje Szent László 

— szívügyének tekintette ezt a zarándokla-

tot, így a román hatóságoktól segítettek meg-

szerezni a határátlépési engedélyt, tudniillik 

a határt a Körösszegi várnál léptük át, amit 

csak erre az időre nyitottak meg. 

Hogyan született ez a kezdeményezés?

Magától érettmeg ez a gondolat.  -

ben a közismert Szent Jakab zarándoklat az 

El Camino egy rövid szakaszát jártam be, 

-ben pedig a teljes közel  km-es utat. 

Barátaimmal, kollégáimmal életre szóló él-

ményt jelentett annak a zarándoklatnak a lel-

kisége.  Megemlíteném Püspökszentlászlót, 

a Szent László emlékhelyet is, ahol többször 

vettem részt lelkigyakorlaton és a régi diákja-

immal évente tartunk ott találkozót.  Már ott 

ért bennem a gondolat. 

Böcskei Lászlóval, a Nagyváradi Római 

Katolikus Egyházmegye püspökével előzetes 

megbeszélés során egyeztettek, a zarándoklat 

jóváhagyását tőle is kérték. Kik fogadták a za-

rándokokat?

Fontosnak tartottuk a két egyházmegyét 

ilyen szinten is összekapcsolni, hiszen mind-

két egyházmegye Szent László király oltal-

mában él, és a közös történelmi múltunk is 

erre irányítja a fi gyelmet. 

Mint említettem, nagy propagandát nem 

szerveztünk, ezért a terveink szerint szépen 

csöndben érkezett meg a „viharvert”, az utol-

só kilométereken már csak vánszorgó csapat 

a Szent László téren található Szent László 

templomba. Az érkezésünk pillanatát mégis 

kegyelmi ajándéknak tekintjük, mert a leg-

tiszteletreméltóbb fo-

gadtatásban részesül-

tünk. Maga Szent Lász-

ló király fogadott ben-

nünket.  Időre pontosan 

nem jelentettük be az 

érkezésünket, és az ere-

deti terv szerint a várba 

érkeztünk volna. Ami-

kor megfáradtan belép-

tünk a templomba, ép-

pen abban a pillanatban 

a kincstári kapun belé-

pett a váradi a püspök, 

aki hozta Szent László 

ereklyéjét, a sekrestyés 

pedig Szent László her-

májával. Ezt az időpon-

tot nem beszéltük meg, 

de szebb fogadtatásban 

nem is részesülhettünk volna. Nagyon meg-

ható volt számunkra. (Az ünnep előestéjén 

Szent László király hermájában elhelyezik az 

ereklyét az éjszakai virrasztáshoz.)

Másnap az ünnepi szentmisében Böcskei 

László főpásztor örömét fejezte ki a kezde-

ményezésért és többször hangsúlyozta, hogy 

Dénes Zoltán dr.
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ez a zarándoklat ettől az évtől kezdődően 

mindig húsvét . vasárnapjára meg fog tör-

ténni több, Szent László oltalmára bízott 

egyházmegye részvételével. 

Jövőre, mint említette, nagyobb volumenű 

zarándoklatot terveznek

A zarándoklatot a Kaposvári Egyházme-

gyét is bevonva, Zágrábig szeretnénk kiter-

jeszteni, mert a Zágrábi Érsekséget is Szent 

László alapította. A zarándoklat előtti he-

tekben a ferences rend kapisztráni ága is je-

lentkezett, mert Kapisztrán Szent János is 

nagy tisztelője volt Szent Lászlónak. Ők 

Újlakról (Közel Nándorfehérvárhoz), Ka-

pisztrán Szent János sírjától szeretnék indí-

tani a zarándoklatot és csatlakozni hozzánk 

a Debrecen-Nyíregyházi- és a Nagyaváradi 

Egyházmegyéhez.

Osztie Zoltánnak, a KÉSz 

elnökének ígérete szerint 

a szervezet egyik prioritá-

sa lesz ez a zarándoklat.  És 

nem utolsó sorban ez a za-

rándoklat egy hálaadó za-

rándoklat is lesz számunkra 

a következő évben, hiszen 

jövőre ünnepli az egyház-

megyénk fennállásának . 

évfordulóját.

Szent László lovagkirály 

volt. A középkorban a kirá-

lyok beavató eskü előtt Európa 

minden országából elzarán-

dokoltak a sírjához szőrcsuhá-

ban. A kutatások azt igazolják, 

hogy  király  Debrecenből a 

Szent András templomból 

(ma Református Nagytemp-

lom) indult Váradra. Kitűnő 

lehetőség arra, hogy Debrecen 

és Várad között is kialakuljon 

egy zarándoklat. 

Szent László kultusza 

mit jelent ma Magyaror-

szágnak?

Amikor István király 

megalapította a magyar ál-

lamot, olyan eszményt mu-

tatott a bencés reformmal, 

amely nem az erő, hanem a 

lélek nemességét hirdette. Szent István király 

valóban szent életű király volt, nemes lelkű-

sége abban is megmutatkozik, hogy  éven 

át Európai nagyhatalommá tett bennünket. 

Maga a nemzet azóta is siratja ezt a királyt. 

Szent István királyt néhány éve a keleti egy-

ház is szentjeként tiszteli. 

Nagyvárad a keleti és nyugati egyház ta-

lálkozási pontja, hiszen helyet ad római kato-

likus-, görög katolikus-, ortodox- és reformá-

tus püspökségnek egyaránt. Az a nemeslelkű 

találkozás, amely Szent István és az európai 

kultúra között volt, az nekünk Nagyváradot 

jelenti ezzel a zarándoklattal.

A másik aspektus Szent László tiszteleté-

nek kérdésében pedig visszanyúlik a gótika ko-

rába, ahol a lovageszmény volt a meghatározó 

eszmény, amelynek követői segítettek az özve-

gyeken, árvákon. Európában két meghatározó 

lovaglelkű személyt ismer a történelem. A vég-

telen jámbor, mégis lovagiasan harcoló Szent 

László királyt, aki férfi as lovagságával nem el-

pusztítani akarta az ellenséget, hanem megté-

ríteni.  Szent Erzsébet a női lovagságával volt 

kiemelkedő, aki  éves korára az asszonyi sors 

minden egyes örömét, bánatát, a szerelemtől a 

kitaszítottságig, a halálig megélte. 

A lélek lovagiassága utáni vágy minden 

emberben benne van. Fontos olyan erkölcsi 

közeg kialakítása, ahol az ember jó tud lenni.  

Kovács Ágnes

DÉNES ZOLTÁN dr. 
PhD (Történelemtudományok)

Szegeden született . május -én. 

Pappá szentelték: . jún. -én Szege-

den. 

--ig  a mórahalmi plébánia-

dminisztrátor

--ig Debrecen – káplán 

--ig Gyula – káplán 

-től Újiráz – plébános

-től  Beberettyóújfalui esperesi 

kerület – esperes 

Tanulmányai:
Debrecen Kossuth Lajos Tudományegye-

tem – néprajz szak 

Leuveni Katolikus Egyetemen – ösztön-

díjas diák 

Göttingeni Egyetem – kutató munka a 

magyar hagyományok területén – ösztön-

díjas diák 

Debreceni Egyetemen – történelem-nép-

rajz doktori iskola 

Debreceni Egyetemen – társadalom-föld-

rajz szak 

Jelenleg:
Debreceni Egyetem, Néprajz tanszék – 

óraadó tanár 

Szegedi Tudományegyetem, Természet-

tudományi kar – docens 

Pécsi Tudományegyetem, Földtudomá-

nyok doktori iskolája – tanár

Tevékenyen részt vett a nagyváradi Parti-

umi Keresztény Egyetem létrehozásában. 

-óta az MTA Köztestületi tagja, je-

lölhető akadémikusnak. 

Sarkad, és Vésztő város díszpolgára.

Kutatási területe: vallástudomány, etika, 

régió-kutatás.
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TÉGED JÖTTÜNK KÖSZÖNTENI…
ZARÁNDOK OLDAL

Nagyboldogasszony ünnepére mint-
egy  éve gyalogos zarándoklat indul 
Nyírcsaholyról Máriapócsra megyünk. 
Több mint százan, együtt római- és 
görögkatolikus testvérek. Napjainkban 
egyre jobban felerősödik bennünk a vágy, 
hogy elinduljunk, hogy önmagunkra ráta-
láljunk. Aki egyszer, hacsak egy napra is, 
de gyalogos zarándoklaton részt vett, rá-
talál valamire, ami után folyamatosan vá-
gyakozik, a belső békére, egy régóta várt 
válaszra…, vagy felajánlja beteg gyerme-
kéért, családtagjaiért, nemes célért, de há-
láját is kifejezheti ilyen módon az Isten 
felé.  Ezért van az, hogy újra és újra felke-
rekednek az emberek és vállalják a több  
km-es fáradtságos nehéz utat. 

Az első századokban a hívek a Szentföl-

dön azokat a helyeket keresték fel, ahol Jézus 

született, szenvedett, meghalt és föltámadt. 

Zarándoklatukkal kívánták hitüket megerő-

síteni és elmélyíteni. A középkorban terjedt 

el, hogy elsősorban kegyképet vagy szobrot 

őrző Mária-templomokhoz zarándokoltak, 

hogy ott búcsút nyerjenek. Az Egyház ál-

tal is elismert csodák jelezték a természetfe-

letti világ megnyilatkozását. Ezek a helyek a 

búcsújárás vallási népmozgalom központ-

jaivá, kegyhelyekké váltak. A középkorban 

számos visszásság mellett előfordult, hogy 

egyesek nem vettek részt személyesen a za-

rándoklaton, hanem pénzért küldtek maguk 

helyett,,hivatásos” zarándokokat vezeklésre 

ítélt embereket. 

Az úton lévők elszállásolása, fogadása, segíté-

se is egyfajta búcsút jelentett, az irgalmasság gya-

korlásának részeként, de ez még ma is érvényes.

Máriapócson a könnyezés . novem-

ber -től december -ig tartott. Az Istenszülő 

ikonképének eredeti, majd később másolatá-

nak (. és .) kétszeri könnyezése, a so-

rozatos csodák híre hamar elterjedt. Sok ezer 

hívő kér ma is a pócsi Szűzanyától meghall-

gatást, kegyelmet, vigasztalást, oltalmat és ir-

galmat. A hívő zarándokok lelkéből számtalan 

ének virágzott ki, s ezek a Márai-énekek né-

pünk vallásos és zenei érzésének ösztönszerű 

kifejezői. A hosszú és sokstrófás énekeket gya-

logos zarándokutunkon énekeljük faluról falu-

ra, míg megérkezünk a pócsi Szűzanyához.

Nyírcsaholytól Máriapócsig kb. - 

km-t teszünk meg így, énekelve, szombat haj-

nali  órától. A kereszt kíséretében templomi 

lobogókkal és a két egyházközség (római és gö-

rög) hordozható Mária-szobrával illetve Má-

ria-képével megyünk a faluszéli kereszthez, 

majd elbúcsúzunk a plébános atyától és az ott-

hon maradottaktól. Utunk egy része földúton, 

a határban vetések között, másik része az asz-

faltozott forgalmi úton halad. Erre a zarándok-

latra még az elszármazott csaholyi rokonok is 

igyekeznek évről-évre visszatérni, hogy,,igazi” 

búcsút nyerjenek. A processiónk minden kor-

osztályt képvisel. Máriapócsra kb. délután  

óra körül érkezünk meg. A pócsi Szűzanya 

köszöntése után ,,értetkőzünk”, majd elfoglal-

juk szálláshelyünket. Gyermekkoromban még 

szalma közt csűrökben aludtunk, de ma már 

az általános iskolában kapunk helyet. Szom-

bat délutántól vasárnap virradatig a Kegy-

templom ajtaja nyitva van. Az ország minden 

területéről, illetve Kárpátaljáról, Szlovákiából 

és Erdélyből is folyamatosan érkeznek zarán-

dokok a Szűzanyát köszönteni. Egész éjjel vir-

rasztva imádkozunk a kegytemplomban. Más-

nap, Nagyboldogasszony ünnepén az ünnepi 

szentmise után megebédelünk, majd az „Isten 

hozzád Anyánk, már mi elindulunk” énekkel 

veszünk búcsút a könnyező Szűzanyától. Ha-

zaindulunk reménnyel és megbékéléssel bú-

csút nyerve, tiszta és megújult lélekkel, nem 

törődve fi zikai fáradtságunkkal és lábaink se-

beivel. Mintha lábaink is kegyelmet kapnának, 

szinte maguktól visznek haza. Az otthon mar-

adottak imával várnak bennünket. Mire a falu 

széli kereszthez érünk szülőfalunkba, már be-

sötétedik. Mindig örömmel nézzük, ahogy a 

processió és a bennünket várók templomi lo-

bogókat lobogtatva egymást üdvözöljük. A 

pócsi Szűzanyától kapott áldással szívünkben 

éljük tovább a mindennapjainkat a világban.

,,…Ó pócsi templom csillaga, add áldá-

sod mindnyájunkra!”

Bohán Judit

INDULÁS: . július -én (péntek) reggel  órakor, a Szent Anna székesegyház elől.

SZÁLLÁS: . nap Nyíradonyban, a Szent Mihály Görög Katolikus Általános Iskola torna-

termében, . nap Máriapócson a zarándokházban.

A zarándoklattal mintegy  évvel ezelőtti hagyo-

mányt elevenítettek fel a szervezők immár  éve. A 

 km-es utat két nap alatt teszik meg a zarándo-

kok. Az út során imádkoznak, énekelnek, és lehető-

ség van lelki beszélgetésre a részt vevő papokkal, va-

lamint csendes egyedüli elmélkedésre is. Szomba-

ton este bekapcsolódnak a fi atalok éjszakai imavir-

rasztásába a kegytemplomban, majd másnap részt 

vesznek a búcsúi szentmisén, a Lorettói Liánián.

A ZARÁNDOKLAT LELKIVEZETŐJE: 
Pankotai József plébános

JELENKEZNI: . július -ig lehet

ÉRDEKLŐDNI: Bohán Judit -/-, bohanjudit@gmail.com

DEBRECEN  MÁRIAPÓCS
Felnőtt gyalogos zarándoklat: a Debrecen-Nyíregyházi 

Egyházmegye búcsújára . július -.
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SZENT JOBB ZARÁNDOKLAT 
egyházmegyénket is érintve

ZARÁNDOK OLDAL

. július -jén indul a Szent Jobb za-
rándoklat Csíksomlyóról Mariazell felé 
a Mária úton. A zarándokok részt vesz-
nek július -én a Debrecen-Nyíregyházi 
Egyházmegye búcsúján Máriapócson, 
augusztus -én a Nagyboldogasszony 
búcsún Szentkúton, és augusztus -án 
a Szent Jobb körmeneten Budapesten.  
A  napos zarándoklat . szeptem-
ber -án Kisboldogasszony ünnepére ér 
Mariazellbe. 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében: jú-

lius -én Nagykároly – Bátorliget, -án 

Bátorliget – Máriapócs, -án Máriapócs 

– Napkor, -én Napkor – Nyírszőlős, au-

gusztus : Nyírszőlős – Rakamaz, -án Ra-

kamaz – Mád – útvonalon halad a csapat.

Európában talán a legjelentősebb, leg-

hosszabb zarándokút a Szent Jakab sírjá-

hoz vezető zarándok-útvonal (El Camino). 

A XX. század közepén még csak a spanyol 

kultúrkörben volt ismert, mára már évi  

-nél több zarándok teszi meg ezt az utat. 

Csak a regisztrált zarándokok száma -

  fő – akik - km-es utat tesz-

nek meg, napi - km-t gyalogolva, és - 

napot töltenek az úton. Az út során a zarán-

dokok szerény körülmények között, de meg-

szállnak, fogyasztanak, beszerzik az úthoz 

szükséges eszközöket. Egyre többen men-

nek el erre a zarándoklatra pusztán az út 

híre miatt, vagy a teljesítményért, és hitük-

ben megerősödve térnek vissza. 

Közép- és Kelet Európában nincs hason-

ló méretű zarándokút. A Mária-út e térség 

legfontosabb zarándokútjává válhat, hiány-

pótló lehet mind Magyarország, mind a régi-

ót tekintve. Az elmúlt évtizedekben számos 

zarándok keresett fel Mária kegyhelyeket tá-

voli országokban, míg a nem kevésbé jelentős 

magyarországi vallási, kulturális értékekről 

nincs ismeretük, és zarándokút tekinteté-

ben Magyarország neve a külföldiek előtt 

végképp ismeretlen. A Mária-út mentén kb. 

 kisebb-nagyobb zarándokhely találha-

tó. A magyar történelemben fontos szere-

pet betöltő „Mária-úti” zarándokhelyek: pl.: 

Máriazell, Sümeg, Esztergom, Máriapócs, 

Csíksomlyó, Czsętochowa, Medjugorje – 

összekötésével a nemzeti érzés elmélyítésére 

teremt módot.

(További  részletekről érdeklődni bőveb-

ben: Bartók Márta: /-, illetve a 

www.mariaut.hu oldalon lehet.)

Sajtóiroda

Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye

A Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye 

máriapócsi zarándoklata . július -én, 

vasárnap lesz. Az ünnepi szentmisét Bosák 

Nándor megyéspüspök mutatja be a jelen 

lévő papokkal, valamint az ez évben ezüst, 

arany, gyémánt miséjüket ünneplő jubiláns 

és újmisés papokkal de. fél  órakor. 

FOLYAMATOS 

SZENTSÉGIMÁDÁS 
A máriapócsi római katolikus templom-

ban a zarándoklat ideje alatt lehetőség lesz a 

csendes, elmélyedt adorációra is de. fél -től 

du. fél -ig a kitett Oltáriszentség előtt. 

Reggel  órától kezdődően lehetőség 

van szentgyónás elvégzésére is a kegytemp-

lom körül. 

A zarándoklat délután  órakor ünne-

pélyes litániával fejeződik be. 

EGYHÁZMEGYEI BÚCSÚ

Szergej Jeszenyin: 

Elindulok

Elindulok, szelíd zarándok,

mezítlábas szegénylegény,

amerre úsznak zsenge ágak

nyírfaderék fehér tetején.

A földet véges-végig mérem,

követve képzelt csillagot. 

Közelgő jósorsom remélem,

míg rozstáblák közt ballagok.

Piros almát emel az égre

a hajnal hűvös tenyerén.

Kaszások indulnak a rétre,

énekük lassan ring felém.

Falu-sövény mellett haladva

csöndes igéket mormolok:

százszor boldog, ki elfogadta

a tarisznyát, vándorbotot,

boldog, kit gyér öröm vigasztal,

barát, ellenség elfeled,

kit dűlő, mezsgyekő marasztal,

s ki csak kévéknek hajt fejet.

(Rab Zsuzsa fordítása)

„BOLDOG AZ EMBER, AKINEK EREJE BENNED GYÖKEREZIK, S AKINEK SZÍVE ZARÁNDOK

ÚTRA KÉSZÜL.” ZSOLT 84.69
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IFJÚSÁGI OLDAL

Az első program . július -án, szom-

baton délután kerül megrendezésre Máriapó-

cson. Ezzel a  és  év közötti érdeklődő fi -

ataloknak kínálunk lehetőséget arra, hogy lel-

kileg felkészüljenek a másnapi egyházmegyei 

búcsúra és az azt követő zarándoklatra. Azo-

kat a fi atalokat is várjuk, akik a zarándokla-

ton nem szeretnének vagy nem tudnak részt 

venni. Ennek a költsége  Ft/fő, amely 

tartalmazza az aznapi vacsorát, szállást és a 

vasárnapi reggelit illetve ebédet. 

Jelentkezési határidő: július .

A TALÁLKOZÓ RÉSZLETES 
PROGRAMJA:
. július  – szombat
: – Érkezés Máriapócsra

: – I. Elmélkedés 

: – Kiscsoportos beszélgetés

: – Szentmise (Hajdú István újmisés atya)

: – Vacsora

: – II. Elmélkedés

: – Szilencium

: – Virrasztás

: – Lámpaoltás

Július  – vasárnap
: – Ébresztő

: – Reggeli ima

: – Reggeli 

: –  Rózsafüzér (Közös imádság vezetése)

: – Szentmise (Egyházmegyei búcsú)

: – Ebéd

: – Szabad program

: – Litánia, utána zarándokok indulása

EGYHÁZMEGYEI IFJÚSÁGI 
GYALOGOS ZARÁNDOKLAT 

A második program az, amely idén kivé-

telesen nem a búcsú előtt, hanem azt köve-

tően lesz, július -től augusztus -ig Mária-

pócsról Nagyváradra. A zarándoklat Mária-

pócsról a délutáni litániát követően indul. Ki-

vételesen  napos lesz, amely alatt teljesítjük 

a kb.  km –es távot, valamint sok lelki és 

egyéb színes programmal várjuk a fi atalokat. 

A szálláshelyeink Nyírgelse, Nyíracsád, Ál-

mosd, Pocsaj, Biharkeresztes és Nagyvárad 

településeken lesznek. Az egyes szakaszok 

- km-esek. Az utolsó két napon Nagyvá-

radon városnézés lesz.

A részvételi díj:  Ft/fő. Az ár tartal-

mazza a napi ×-i étkezést, szállást és a ha-

zautazást (Debrecen és Nyíregyháza megál-

lókkal). Az érdeklődőknek és jelentkezőknek 

részletes programot küldünk. Jelentkezési ha-

táridő: július -e  Ft előleg befi zetésével, 

amelyet előzetes egyeztetés alapján személye-

sen Debrecenben vagy Nyíregyházán kell át-

adni Gerhes József ifj úsági irodavezetőnek.

Elérhetőség: /--

ifi .iroda.dnyem@gmail.com

Ezúton tudatom, hogy elkészült az ifj ú-

sági iroda honlapja, amelyen programjaink-

ról képekben és írásban is tájékozódhat, va-

lamint letöltheti az aktuális dokumentu-

mokat, jelentkezési lapokat. Honlapcím: 

www.ifj usagiiroda.webnode.hu

Gerhes József, irodavezető

2012 NYÁR
Egyházmegyei Ifj úsági Programok • Egyházmegyei Ifj úsági Lelki nap

„ éves diáklány vagyok, társasági embernek 

tartanak, sok haverom, barátom van, akikkel 

rendszeren beszélgetünk, viszont nem járok sen-

kivel. Egyetlen olyan fi út sem ismerek, aki szá-

momra megfelelő, vagyis ideális lenne. Azt lá-

tom, hogy a fi úkban nincs tisztelet a lányok iránt. 

Egyre többször hallom a kifejezést: női méltóság. 

A fi úk, miért nem látják ezt bennünk? Pontosan 

mit jelent ez az én koromban?”

Kedves Kisasszony!

Amit levelében leírt magáról és társasá-

gi életéről, nem egyedi eset. Sok lány és fi ú is 

hasonlóképpen érez és gondolkodik. Önma-

gában véve a helyzetét nem gondolnám, hogy 

tragikus lenne, amiért nem jár senkivel sőt, 

kifejezetten szerencsésnek mondhatja magát.

. Mindenek előtt azért, mert vannak ba-

rátai, ismerősei, tehát nem a magánytól szen-

vedő fi atal. Tapasztalataim szerint a külső 

környezet napjainkra nagy mértékben meg-

változtatta a gyermekeknek a társasági élet-

ről, a párkapcsolat és a szexualitás témaköré-

ről eddig vallott felfogását. Azok a magatar-

tásminták, klisék, melyek - v. akár  év-

vel ezelőtt még "menőnek" számítottak, mára 

már nem számítanak "trendi" dolognak. Nap-

jainkban nagyon érdekesen alakul a fi atalok 

társasági élete és ennek megélése. Egyrészt ott 

van bennük a vágy, hogy egy komoly, elmélyült 

kapcsolatra tegyenek szert, de ugyanakkor so-

kan képtelenek arra, hogy normálisan kom-

munikáljanak egymással akár szóban, akár 

írásban (lásd pl. facebook beírásokat).

Másrészt kevés az olyan találkozási pont 

v. szórakozóhely, ahol az ember „veszélytele-

nül” kikapcsolódhat és társasági életet élhet. 

Ezért nagyon fontos lenne, hogy egyházme-

gyénkben minél több „nyitott kapus” plébá-

nia legyen, ahol a fi atalok rendszeresen tud-

nának találkozni, beszélgetni. Az ifj úsági hit-

tanközösség egy-egy plébánián sokat segít-

hetne ezen. 

Szörnyű megtapasztalni, hogy hétvége-

ken már  évtől épp, hogy idősebb fi úk és 

lányok felnőtt v. szülői kontroll nélkül éjsza-

káznak: a tiltás ellenére, alkoholt, cigarettát 

fogyasztanak. Rendszeresen züllenek, és bi-

zony a felgyorsult világ a párkapcsolatok inti-

mitásának sem tesz jót - túlságosan. 

. Azért is szerencsésnek mondhatja ma-

gát, mert a társasági életét szabadon, korlá-

tok, önként vállalt lemondások nélkül élheti 

meg: mindenkivel fl örtölhet, beszélgethet, el-

mehet velük ide-oda, és senki sincs, aki szá-

mon kérhetné, beleszólhatna a magánéletébe. 

. Megfi gyelhető, hogy sok fi atal csak fel-

színes kapcsolatokat vállal be, és mindaddig, 

míg nincs jobb, v. meg nem unják egymást, 

akár még életközösségre is lépnek egymással. 

(Régen ezt a népnyelv vadházasságnak nevez-

te.) Sokan kirakatszerűen élik meg a kapcso-

lataikat, hiszen a különböző közösségi olda-

lakon bárki utánanézhet, ki kivel jár együtt. 

Ki kinek „szól be”, udvarol, avagy éppen mi-

ként éli meg az éppen aktuális barátjával, ho-

gyan és miként szeretgetik egymást. Mindezt 

azért tartom súlyos hibának, mert így a fi a-

talok évek vagy évtizedek múlva is hátrányos 

helyzetbe kerülhetnek meggondolatlan, fele-

lőtlen kommentjeikért, virtuális megnyilvá-

nulásaikért. Feltételezésem szerint az ilyen 

magamutogató jellegű, felszínes párkapcsola-

tokat a tv „ketreclakó” műsorai ihletik. 

Az, hogy milyenek a fi úk, annak is kö-

szönhető, hogy milyenek a lányok. A kettő 

kölcsönösen hat oda-vissza. Ha a fi úk azt ér-

zékelik, hogy a mai emancipált lányok olyan 

"kemények", vadak és durvák akarnak lenni, 

mint a fi úk, ha nincs bennük szeméremérzet, 

ha nincs bennük visszafogottság, akkor miért 

is kellene különösen is tisztelni őket? 

„Hol van a nők méltósága ma?” – teszi fel a 

kérdést egy újságcikk az Új Ember Magazin 

 május havi számában (interneten elér-

hető). Noha az írás  évvel ezelőtt született, 

mondanivalója, napjainkban is aktuális. 

A nő méltósága ott van, ahol a Szűzanya 

méltósága: engedelmesség Isten akarata iránt, 

a  parancs teljesítése, a krisztusi erényekre 

és a szentségi életre (gyónás, áldozás) való tö-

rekvés, az életkoromhoz és életállapotomhoz 

illő öltözködés, szórakozás, viselkedés -hogy 

csak a legfontosabbakat említsem. Az a lány 

vagy nő, aki egy ilyen életformára törekszik, 

annak fogják a méltóságát tisztelni ma is és 

a jövőben is!

Juhász Imre plébános

IMRE ATYA VÁLASZOL
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Idén immáron hetedik alkalommal rendez-
ték meg a Debrecen-Nyíregyházi Egyház-
megye hagyományossá vált gyereknapját. 
Május -én több, mint  gyermektől volt 
hangos Nagykálló-Harangod. Mindenki 
örült a szép, napos időnek, valamint az érde-
kes, játékos feladatoknak. 

A Harangodra érkező gyerekeket és kísérőiket 

Kardos György hitoktató és szervező köszöntötte, 

majd a Képmás zenekar műsorával hangolódhattak 

a résztvevők a további programokra. Ezután a cser-

készek buzdító, lendületes köszöntője következett, 

amely elég erőt adhatott a  csapatnak a feladatok 

megkezdéséhez. Délelőtt  órától vette kezdetét a 

megmérettetés. Minden csapat egyaránt teljesítette 

az akadály-, majd a sorversenyt. Az egészen fél egyig 

tartó vetélkedő után minden fáradt lurkó megpihen-

hetett délután három óráig. 

Ez idő alatt mindenki kedvére válogathatott a 

színes programok közül: Kocsmár Sándor idén sem 

hagyta otthon táncos cipőjét, táncházzal fogadta a 

ropni vágyókat. Tamaskovicsné Tóth Otília és 

Tolnai Tímea kézműves házzal várta az alko-

tókedvűeket. A méltán népszerű kenyérlángos 

sem maradhatott ki a repertoárból. Aki pedig 

még nem fáradt volna el a délelőtti verseny so-

rán, benevezhetett a délutáni focibajnokságra, 

de gyakorolhatta az íjászkodást és a métát is. 

Volt még állatsimogató, pónifogat és fagyi is. 

A napot májusi litánia koronázta meg, me-

lyet Tóth László atya vezetett. Ezután követke-

zett a várva-várt eredményhirdetés. Az első helyen 

Szakoly csapata végzett, ők egyébként a focibajnok-

ságban is remekeltek, hiszen ott is övék lett a győze-

lem. A képzeletbeli dobogó második fokára Gáva-

vencsellő II. csapata állhatott, a harmadikra pedig 

Ajak II. csapata. 

A többiek se csüggedjenek, jövőre ismét lehe-

tőség van a győzelem megszerzésére vagy éppen a 

címvédésre. 

Fabu Szilvia

VII. EGYHÁZMEGYEI GYEREKNAP

IFJÚSÁGI OLDAL

Egy kis útmutató a nyárra

TRIPLA SZŰRŐ
Szókratész ókori görög fi lozófust (Kr.e: -

) nagy becsben tartották tudásáért. A tör-

ténet szerint egy nap egy ismerősével futott ösz-

sze az utcán, aki megállította őt, és azt mondta:

– Szókratész, akarod tudni, hogy mit hallot-

tam a legjobb barátodról?

– Várj egy pillanatot – válaszolt Szókratész. 

– Mielőtt bármit mondanál, szeretném, ha meg-

felelnél három kérdésre. Ezt hívják a tripla szűrő-

nek. Az első szűrő az Igazság. Teljesen megbizo-

nyosodtál arról, hogy amit mondani akarsz, igaz?

– Nem – válaszolta az ismerőse. – Éppen-

séggel csak hallottam róla, és ...

– Rendben, szóval nem igazán vagy biz-

tos benne, hogy igaz-e vagy nem. Most 

próbáljuk meg a második szűrőt, a Jóság 

szűrőjét. Az, amit mondani akarsz a bará-

tomról, valami jó dolog?

– Nem, épp ellenkezőleg...

– Szóval – folytatta Szókratész – va-

lami rosszat akarsz mondani róla, de nem 

vagy benne biztos, hogy igaz. Semmi baj, a 

harmadik szűrő még hátra van, ez a Hasz-

nosság. Amit mondani akarsz a barátom-

ról, az hasznos lesz nekem?

—Nem igazán – hangzott a válasz.

– Nos – vonta le a következtetést Szók-

ratész —, mondani akarsz nekem valamit, 

ami nem igaz, nem jó és nem is hasznos. 

Akkor miért mondanád el egyáltalán?

NE FELEDD A TRIPLA SZŰRŐT!

IGAZSÁG • JÓSÁG • 
HASZNOSSÁG 

nem fogja 

fel

rang-jelző 

szócska
félcipő!

fi zető 

eszközt 

nyújt

almáskert-

ben van-

nak

igekötő
többes 

szám jele
öreg

MEG-

FEJTÉS 

2.

MEG

FEJTÉS 

1.

kérdőszó

reggeli ital 

anyaga

múlt

düledezni 

kezd!

Liter

méter
nem

rossz

nanométer

út a fi zi ká-

ban

utolér

kicsinyítő 

képző

MEG-

FEJTÉS 

3.

2/3 esd!
Részben 

szom-
szédok!

ír, vés

FAVÉT 

össze-

keverve!

köd közepe

harmadik 

személyt

tárgy 

ragja

római 

1000

ÁBC 

kezdete 

dehogy!

időjárást 

nulla

MEG-

FEJTÉS 

4.

dta a

és

-

e-

ke-

elyen 

jnok-

yőze-

Gá

KEDVES GYEREKEK!
Várom a helyes megoldást!

Címem: Nagy Lászlóné

 Téglás, Dégenfeld u. . 

margitnagy@gmail.com

Kellemes pihenést kívánok mindannyiótoknak!
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Sík Sándor Vörösmarty Mihályról: 
„Lehet-e nem észrevenni benne a keresz-

tény kegyelem, hit régen eltemetett, de el 

nem halt idegének remegését?… „

A Keresztény Értelmiségiek Szövetsége -

ben Nyíregyházán tartott előadássorozatának té-

mája az új evangelizáció, amelyből  dr. Csermely 

Tibor: Evangelizál-e az irodalom? című előadása 

szerkesztett változatának II. részét közöljük. Az 

első rész az előző számban olvasható. 

BAROKK KOR

Az akció reakciót, a reformáció ellenre-

formációt eredményezett. A katolikus resta-

urációs törekvéseknek a barokk mint művé-

szi stílus különösen kedvezett. Így a protes-

táns puritanizmussal szemben a gazdagon 

aranyozott, díszített ornamentikájú, a csa-

vart mintákat kedvelő, burjánzó pompát su-

gárzó templomok. Az irodalomban a barokk 

Pázmány Péterrel lesz otthonos hazánkban. 

Róla Szerb Antal azt írja: „A magyar katoli-

cizmus minden veszélyeztetett pontján ő állt 

őrt,… stílusa sodró, áramló, lélekelállító. A 

korábban említett hitviták gorombaságával 

összefüggésben Pázmánynál azt tapasztal-

juk, hogy ő nem tartozik a dühös gorombák 

közé, mint ellenfelei. A világegyház fölényes 

és magabiztos tagja, fölötte áll ellenfeleinek.”

Az ő irodalmi tevékenysége a szó legtel-

jesebb értelmében vett evangelizáció. A ke-

resztény hit nyelvművésze, aki az Öt szép le-

vélben protestáns prédikátorral vitatkozik. 

Prédikációi és az Isten irgalmasságára vezér-

lő kalauz című munkája nagyhatású tanítá-

sok. Kempis Tamás Krisztus követése című 

művének fordítása a mai napig a hitvalló iro-

dalom kiemelkedő példája.

A magyar barokk másik nagy alakja Zrí-

nyi Miklós, a Szigeti veszedelem című eposz 

szerzője. Ha költészetét és emberi magatar-

tását vizsgáljuk, tetten érjük a reálpolitikust 

csakúgy, mint az égi víziókkal bíró miszti-

kust. E témában említhetjük a Feszületre 

című versét vagy az Elégiát (Izsák nevű kis-

fi a halálára). A Szigeti veszedelem eposzá-

ban az invokáció a keresztény múzsához, 

Szűz Máriához szól: „Adj pennámnek erőt, 

úgy írhassak, mint volt, / Arról, ki fi ad szent 

nevéért bátran holt.”

A FELVILÁGOSODÁS KORA

A felvilágosodás korának vizsgálata során 

joggal jut eszünkbe, hogy a kereszténységet a 

két évezred alatt külső és belső erők nem egy-

szer kísérelték meg szétzilálni, eredeti külde-

tésétől eltéríteni, tanító szavát elhallgattatni. 

Nem ritkán fenyegette a veszély, hogy gátlás-

talan személyi ambíciók, új fi lozófi ák és ide-

ológiák az egyház kérlelhetetlen ellenségei-

vé szegődtek. A felvilágosodás átfogó eszme-

rendszerével, racionalizmusával nagy kihívást 

jelentett a keresztény világnézet számára. Itt 

azonban túl kell lépnünk az eddigi egysíkú 

gondolatmeneten, hiszen a korszak gondo-

sabb tanulmányozása és árnyaltabb elemzése 

világosan feltárja, hogy pl. a természettudo-

mányok fejlődése, a fi lozófi ában a materializ-

mus erősödése a teológiai gondolkodást is új 

impulzusokkal látta el.

Csokonai Vitéz Mihály költészete egy-

értelműen bizonyítja, hogy a vallásos világ-

kép és a felvilágosult, modern világlátás (pl. 

az „ész-kultusz”) nem feltétlenül jelent anta-

gonisztikus ellentétet. Csokonai Estve című 

versének vulgáris materializmusa mellett 

ott van a Lélek halhatatlansága című halot-

ti verse, amelyben arról vall, hogy az emberi 

lélek nem semmisülhet meg, van örök élet.

REFORMKOR

A magyar történelem sajátos és jellegze-

tes korszaka a reformkor. A nemzeti függet-

lenség és a polgári haladás igényével egyszer-

re szembesül a magyar társadalom, s mind-

ezt nem tudják függetleníteni az isteni aka-

rattól. Kölcsey Ferenc Himnusza nemcsak 

hazafi as vers, hanem elsősorban ima, fohász 

is. Olyan mélyre süllyedtünk, hogy rajtunk 

már csak a kegyelem segít: „Isten, áldd meg 

a magyart!” Kölcsey vallásos szemléletét az 

unokaöccséhez írott Parainesis részletei is 

jól bizonyítják. Imádd az Istenséget! – adja 

az egyik feladatául az ifj únak.

Berzsenyi Dánielnek a hazafi ság mellett 

jelentős témája a mulandóság, a vallásosság 

és az erkölcs. Így ír: „Isten, kit a bölcs láng-

esze föl nem ér, / Csak titkon érző lelke ohajtva 

sejt, / Léted világít mint a fénylő nap, / De sze-

münk bele nem tekinthet.”

Vörösmarty Mihályról Sík Sándor egy 

tanulmányában azt írja, hogy ő a magyar 

irodalom legnagyobb rejtőzője. Ha azt ke-

ressük, milyen az az Isten, akinek árnyéka 

ráborul Vörösmarty költészetére, nem tu-

dunk egyértelmű választ adni. Vörömarty 

Istenének nemcsak egy arca van. Megtalál-

juk nála az örök abszolútumot, a gondvise-

lő urat, a haragvó büntetőt, s mindezt sze-

relmes verseiben, hazafi as lírájában és gon-

dolati költészetének remek darabjaiban egy-

aránt. A Csongor és Tünde, a Merengőhöz 

című művekben és a Vén cigányban megfo-

galmazottak révén Sík Sándor azt kérdezi: 

„Lehet-e nem észrevenni benne a keresztény ke-

gyelem, hit régen eltemetett, de el nem halt ide-

gének remegését?… és az Isten, akit utoljára a 

Délsziget gyermekére látott mosolyogni, mintha 

most, a végnél, a halálos felhők mögül egy éppen 

csak hogy átderengő naplementi sugárban még 

egyszer megmutatná neki ünnepi mosolyát.” 

Dr. Csermely Tibor

HITVALLÓ IRODALOM

EVANGELIZÁLE AZ IRODALOM?
II. rész

EGY LEPRÁS EMLÉKEI

 Kitaszítva bolyongtam.

         Távolról láttam otthont,

      szerelmet.

     Pislákoló gyertyafény-

   reményt.

         Őriztem magamban.

  Addig a napig.

    Hallottam Rólad:

       beszélték, a Gyógyító 

      itt van.

    Szabadító Istenem!

      Csak Benned van 

                     bizodalmam!

    Ha Te akarod, megtisztulok,

        fogságban vergődő,

  pusztuló testem 

       újra ép lehet.

  Érintésed, Uram, 

           szabaddá tett!

     El kellett mondanom.

        Megbocsátod, tudom.

     Hitemet, életemet,

   otthonomat, szerelmemet

                      Neked ajánlom.

       Őrizd, kérlek, tovább, 

          Jézusom.

(Lőkös Angéla Magyar-történelem és angol nyelv-és 

irodalom szakos tanár, Nyíregyháza – )

Vörösmarty Mihály
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Jacek Górski atya, a Szent László-temp-
lom korábbi plébánosa vezetésével ápri-
lis -e és május -e között csodálatos 
zarándoklaton vehettünk részt Kalisz-
ban, Lichenben, Częsztochowaban és 
Krakkóban. A lélekemelő élmények so-
kaságából ezúttal a częstochowai külön-
leges Golgotáról szeretnék szólni, amely 
a Jasna Góra-i kegyhely központi részén 
található, a Szűzanya-kápolna terüle-
tén, a korábbi kápolnát megelőző hajda-
ni „oszlopos folyosó”helyén. 

A częstochowai Golgota megálmodó-

ja és festője a jeles lengyel festőművész: Jerzy 

Duda-Gracz (-). Megváltónk meg-

rázó, elmélyült gondolkodásra késztető szen-

vedését ( festmény), az ezt követő dicsősé-

ges feltámadását ( kép) napjaink lengyel-, 

(de mondhatni világ-) történelmébe „ágyazta 

bele” a művész. A  stáció képeit nem egé-

szen másfél év alatt festette meg. Eközben 

rendszeresen konzultált az egyetlen magyar 

alapítású szerzetesrend, a pálosok (OSPPE) 

itt élő tagjaival. A pálosokat ugyanis Opulai 

László nádor -ben letelepítette a Jasna 

Górán (Fényes hegyen) Nagy Lajos, közös 

lengyel-magyar királyunk kérésére, hogy az 

akkor már csodatevőnek számító értékes 

Mária-képet őrizzék, gondozzák. Ez a híres 

częstochowai kegykép, amelyet Fekete Ma-

donna néven is szoktunk emlegetni. 

Az alkotások mindegyike sokalakú kom-

pozíció. Minden korosztályból és társadalmi 

rétegből találunk rajtuk személyeket, világia-

kat és egyháziakat egyaránt. Szerepeltetésük 

jelképes értelmet hordoz. Ugyanígy a tárgyak 

is jelképesek: mikrofonok, refl ektorok, vago-

nok, szögesdrót, rácsok stb. 

E cikk nem kíván sem művészettörténe-

ti, sem teológiai elemzést nyújtani. Csupán 

szeretne visszaadni valamit abból a megren-

dültségből, amelyet a stációk képsora kivált a 

szemlélőből. Nem mi vagyunk-e a vak Pilá-

tusok, akik a Bárány vérében mossuk kezün-

ket, s ítéljük el sokszor az ártatlanokat? Hogy 

„segít” ebben a szenzációhajhász média! (Ref-

lektorok…, mikrofonok… I. stáció) Mi tesz-

szük Jézus vállára a keresztet, hogy összeros-

kadjon súlya alatt. Jó, hogy van kihez fordul-

nunk: Szűz Máriához. A gyermeküket fel-

ajánló anyák sokaságából kiemelkedik az Is-

tenanya. Lehetne-e más, mint a kép közép-

pontjában szent Fiával szembenéző Fekete 

Madonna, karján a gyermek Jézussal? Elem-

zők szerint találkozik a szenvedő Krisztus a 

„Krisztus-Emmánuellel”. A kezdet és a vég. 

A Szűz Máriára néző anyák mutatják a he-

lyes utat. A Szűzanya 

vezeti a zarándokokat 

– földi létünk maga 

is egy zarándoklat Is-

ten felé. (IV. stáció) 

Ott van a Madonna 

a síró asszonyok je-

lenetében is, de arca 

elmosódott. Most 

nem is rá kell fi gyel-

niük az asszonyok-

nak. Krisztus szava 

a fontos: magukat és 

fi aikat kell siratniuk, 

azaz vezekelni, bűne-

iket megvallani, meg-

bánni. (VIII. állomás) 

A valóságban is van-

nak, akik könnyítenek 

Krisztus terhén: az ir-

galmas Veronikában 

felismerhetjük Teréz 

anyát (VI. állomás), 

Cirenei Simonban 

pedig Lech Walesát. (Tárlatvezetőnk a múze-

umban elmondta, hogy a Béke Nobel-díjon 

kívül számos kitüntetést elnyert Walesa min-

dig magával hordta a częstochowai Mária-jel-

vényt.) 

Minden fájdalmak közt talán a legfájdal-

masabb szenvedő gyermeket látni. Krisztus 

harmadik elesésekor a festő halott és szenve-

dő gyermekalakokat örökít meg. Háború, el-

hagyottság…(IX. állomás). 

Valójában nem Jézus szégyenül meg, mi-

kor földi, emberi mivoltának kellékétől, ruhá-

itól fosztják meg, hanem az ezt cselekvők. (A 

tömegben felismerhetni Hitlert, míg Krisztus 

halad az aranyfényben ragyogó Oltáriszent-

ség előtt. (X. stáció). Jézus Krisztus az Eu-

charisztiában nekünk adta magát, és önként 

vállalta a kereszthalált. Kik halálának okozói? 

A koncentrációs táborok és különféle lágerek 

kiagyalói és létrehozói, a test és a lélek gyil-

kosai, a hit megölői (XI. állomás). De a bor-

zalmak korának is megvoltak a hősei, a hit 

bajnokai, mint Stefan Wyszinski bíboros, aki 

mögött fel tudott sorakozni a nemzet. 

Jerzy Duda-Gracz Golgotáján a halott 

Krisztus „beszél”. Az egész nép „hallja” Őt. 

Krisztus halálában is uralkodik. Kitárt, ke-

resztre szegezett karjai a sokaság fölé maga-

sodnak, mintegy magához ölelve mindenkit. 

Boldogok, szentek, koronás fők és egysze-

rű emberek… (a kép előterében felismerjük 

II. János Pál pápát). A kereszt – halál, a ke-

reszt – győzelem. Krisztus keresztjének tövé-

ben Mária, a częstochowai Madonna. Ő az, 

aki karjaiba veszi, felkarolja a keresztről levett 

Krisztust. (XII., XIII. állomás). A holt Krisz-

tus testét tudjuk, hova helyezték,de Duda-

Gracz szerint a „lengyel Krisztus” igazi sírja 

a gonoszság, az emberi kegyetlenség, a bűn, 

melynek legmagasabb fokú megtestesítését 

Auschwitzban látja.. (Erre emlékeztet a szö-

gesdrót, az egymásra dobált, megszentségte-

lenített keresztek). (XIV. állomás)

 A ma már elfogadott, több helyen alkal-

mazott egy feltámadási stáció helyett a fes-

tő négy képet alkotott a feltámadt Krisztus-

ról. . Jézus feltámad . Jézus megmutatja 

magát az apostoloknak . Jézus megmutatja 

magát Galileában . Jézus mennybemenetele 

Częstochowában. Jerzy Duda-Gracz  Golgo-

tája igazi művészi alkotás.

Fogadjuk el a Jézus kínálta utat: követni 

Őt, ha szenvedések árán is, önző énünk meg-

tagadása által. Követni a szeretetben, s akkor 

számunkra is lesz boldog feltámadás.

Bérces Mária Klára

KULTÚRA                    

A HARMADIK ÉVEZRED 
JASNA GÓRAI GOLGOTÁJA

„Gyöngeségében ugyan megfeszítették, de Isten erejéből él” (Kor,)
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ELFELEDETT NAGYJAINK

ELSŐKÉNT
A világon elsőként Mátészalkán ünne-
peltük meg Boldog Scheffl  er János em-
léknapját.

A Szatmá-

ri Egyházme-

gyében ugyan-

is május -

én ünnepel-

ték Krisztus 

men nyb eme -

netelét. Ezen a 

napon a boldog 

vértanút ünne-

pelve Majnek 

Antal munkácsi megyéspüspök mutatott 

be ünnepi szentmisét huszonnégy szat-

mári pap koncelebrálásával a mátészalkai 

Szent József templomban. Ezzel szeret-

nénk hagyományt teremteni. -ben eb-

ben a templomban szentelte pappá a vér-

tanú püspök utolsó magyarországi tény-

kedésével a város szülöttét, Zólyom Sán-

dort. Ennek . évfordulóján, -ben, 

a templom előcsarnokában elhelyeztünk 

egy Scheffl  er János püspököt ábrázoló kör 

alakú réz domborművet. Tíz évvel később 

(még illegálisan) képeket nyomtattunk a 

püspökről, melynek hátoldalán imára buz-

dítottuk a híveket a boldoggá avatásáért. 

Ettől kezdve minden évben szentmisén 

emlékeztünk meg róla a vértanúság em-

léknapján, december -án Fehérgyarma-

ton. -ben már ismét a mátészalkai 

templomban imádkoztunk a határon túl-

ról érkezett papokkal, élükön Schönberger 

Jenő szatmári püspökkel. -ben ugyan-

itt egy konferenciát is tartottunk, amelyen 

részt vett Seregély István érsek úr a három 

jogutód – Bosák Nándor Debrecen-nyír-

egyházi-, Schönberger Jenő szatmárnéme-

ti- és Majnek Antal munkácsi püspökök-

kel együtt. 

Ezt a rövid tudósítást a zsolozsma 

második olvasmányából való idézettel fe-

jezem be: Ha Jézus jóságából mi (papok) 

nem volnánk, az emberiség rég vissza-

süllyedt volna a pogányság sötétségébe. 

Azért mondta híveinek az arsi szent plé-

bános: „Vegyétek el egy faluból a papot, és  

év múlva ott barmokat fognak imádni.” Sőt, 

mi több, maguk is barmokká lesznek, el-

vadulnak és eldurvulnak. Hová süllyed 

az elhagyatott nép pap és templom nél-

kül! Mi lesz a legműveltebb néppel, ha -

 éven át folyik a lélekmérgezés a papok 

és az Egyház ellen. Megköszönjük Jézus 

jópásztori szívének azt a jóságát, hogy ne-

künk papokat adott. 

Varga János plébános – Ibrány

KLOBUSICZKY PÉTER SZATMÁRI 

PÜSPÖK, KALOCSAI ÉRSEK
(-)

Klobusiczky Péter . június -án 
született Fehérgyarmaton Klobusiczky 
László megyei főszolgabíró, földbirto-
kos és a kölcsei Kende Anna fi aként. 
Tanulmányait Nagykárolyban, Kassán 
Nagyszombaton fényes sikerrel végezte. 
 éves korában a Jézus Társaság tren-
cséni noviciátusába lépett be, majd . 
szeptember -én tette le az örökfoga-
dalmat. . szeptember -én áldozó-
pappá szentelték. Ugyanezen év október 
-én mutatja be első szentmiséjét Deb-
recenben, ahol édesapja lakott ebben az 
időben mint a Tiszán inneni kerületi 
tábla elnöke. 

-ban a nagyvára-

di káptalani helynök titká-

ra lesz, -ban pedig gr. 

Kollonicz László nagyváradi 

püspök titkára. 

-től Kollonicz Lász-

lót megválasztották kalocsai 

érseknek, és Klobusiczky 

László titkárként követte őt 

hivatalába, majd ugyanitt 

-től plébános és kano-

nok lesz. Az egyházi ügyek 

intézésében kifejtett láng-

buzgalmáról, készségéről, 

ügyességéről értesül I. Ferenc is, és . júli-

us -án szatmári püspökké nevezi ki. 

Nehéz időben foglalta el a szatmári püs-

pöki széket. Egyrészt a király, a Kancellária és 

a Helytartó Tanács beleszólt minden egyhá-

zi intézkedésbe, másrészt háborús idők jár-

tak, mivel Napóleon megtámadta Ausztriát, 

s súlyos adókat kellett fi zetni a bécsi udvar-

nak a katonai terhek fedezésére. Ebben a ne-

héz időben elsősorban mély lelki életéből me-

rített erőt a terhek viseléséhez, és híveit is a 

lelki élet megélésére buzdította. 

• Nagycsütörtökönként az általa felruházott 

 szegénynek megmosta, megcsókolta a lábát, 

a szegényeket megvendégelte, és maga szolgál-

ta ki őket. Mindegyik szegényt megajándékozta, 

mindegyiket oly nyájasan és kegyesen szólította 

meg, mintha magát az Urat látta volna bennük. 

• A növendékpapok és tanulóifj úság részé-

re meghonosította a Szent Alajos-ájtatosságot. 

• Elrendelte Nepomuki Szent János tiszte-

letét, valamint hamvazószerda előtt három na-

pon át az Oltáriszentség nyilvános imádását. 

• A szentgyónás szentségének nagy apos-

tola volt.

• Intézkedett, hogy a hitben való egység jel-

képeként Úrnapján Szatmáron a körmenet alkal-

mával a negyedik evangéliumot a görög katolikus 

pap saját egyháza nyelvén, nyilvánosan énekelje. 

• Minden iskolai év elején a teológiai, a gim-

náziumi tanárok, a székesegyházi szónokok a 

trienti zsinat által előírt hitvallást (professio 

fi dei) kötelesek voltak a püspök előtt elvégez-

ni, sőt, hogy meggyőződjön a helyes irányú ok-

tatásról, néha váratlanul megjelent a teológiai 

és gimnáziumi előadásokon (órákon). 

• Nemcsak az egyház feje, hanem a fel-

séges király iránt is készséges odaadással vi-

seltetett. Tanúbizonyságát adta ennek akkor, 

amikor I. Ferenc Pozsonyban . december 

-én a franciákkal viselt háború alkalmából 

országos segély iránti felhívá-

sára minden arany és ezüstne-

műjét értékesítette, és a király-

nak megküldte. 

• A baj nem jár egyedül, 

a háború veszélyeit követte a 

Szamos folyó áradása -

ban, a következő évi nagy szá-

razság következtében pedig a 

nép éhezett. Klobusiczky püs-

pök a bajbajutottak megse-

gítésére sietett, és nemcsak a 

szatmáriakat, hanem a vidék-

ről ideözönlő idegeneket is sa-

ját költségén élelmezte. Annyira eladósodott, 

hogy csak kalocsai érsek korában tudta tarto-

zásait kiegyenlíteni.

• Az ő püspöksége idejéből, -ből ma-

radt meg az egyházmegye első név- és címtá-

ra. Ekkor  plébánia működött az egyház-

megyében. 

• Építő főpásztor is volt: 

• Nevéhez fűződik pl. a székesegyház 

szentélyének meghosszabbítása, valamint 

Mérken, Fehérgyarmaton, Nyírcsaholyban a 

templom építése.

. december -án kinevezték kalocsai 

érsekké. Egyházmegyéjéből . június -én 

távozott. Ahogy minden nélkül jött át egykor 

Kalocsáról Szatmárra püspöknek, éppen úgy 

tért vissza amoda érseknek. Nem rendelke-

zett más kinccsel, mint szent buzgalommal és 

kiváló erényekkel ékeskedő lelkével.

Püspöksége idején megnőtt az egyházme-

gyés papok száma. Vendégszerető ember volt, s 

ezt bizonyítandó püspökségének tizennégy éve 

alatt  -en fordultak meg nála. Ő maga pe-

dig sokat böjtölt és szűken táplálkozott. 

Dr. Kádár Brigitta
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FATIMAI ENGESZTELŐ IMAEST 
MÁTÉSZALKÁN

A fatimai jelenések . évfordulójának 
évében május -án ismét megkezdő-
dött a fatimai engesztelő imaest Máté-
szalkán a Rácz-kerti római katolikus 
templomban. A hagyomány szerint kö-
zel  éve a templomba érkező helyi hí-
vek és zarándokok májustól októberig 
minden hónap . napján (a fatimai je-
lenés napján) engesztelő imaestet tarta-
nak délután  órától este  óráig.

Ez év első imaestjén Felföldi László deb-

receni plébános mutatott be szentmisét több 

szatmári és más esperesi kerülethez tartozó 

pap koncelebrálásával. A szentmise előtt a 

népi ájtatosságot, fi atalok imaóráját és a gö-

rög katolikus  parakliszt követően a rózsafü-

zért imádkozta el a nagy létszámban megje-

lent hívő közösség. Közülük sokan a határon 

túlról érkeztek.  

Felföldi László atya homiliájában Mária 

elfogadó életére és Krisztus emberek iránti 

feltétlen barátságára mutatott rá. 

Mindig megdöbbentő látni a szatmári vá-

rosba engesztelésre érkező hívek között a sok 

testi, lelki gonddal megjelenő, több generációt 

képviselő Mária-tisztelőket.  Szinte már ha-

gyománnyá válik a lélekben megtisztulás igé-

nye az engesztelésen. Hatalmas tömeg vár tü-

relemmel a gyóntatószékek előtt, hogy tiszta 

lélekkel induljanak az elkövetkező hétközna-

pokba. A szentmise után a közel hatszáz hívő 

keresztény körmenetben kísérte az Oltári-

szentséget az utcán. 

A jócskán éjszakában nyúló időben a 

templom előtt adta szentségi áldását Felföldi 

László plébános, hogy ki-ki saját településén 

tegyen tanúságot Krisztushoz és Máriához 

való tartozásáról.

Román Csaba akolitus, Nyíregyháza

TŰZÁLLÓ
(Szerelempróba)

(színes, szinkronizált amerikai 
fi lmdráma,  perc, )

Caleb és Catherine két éve házasod-

tak össze. Az egykor boldog párt azonban 

mára reménytelenül eltávolították egymás-

tól a karrierrel, a házimunkával és az anya-

giakkal kapcsolatos viták. Miközben arra 

készülnek, hogy elindítsák a válási proce-

dúrát, az apja arra kéri Calebet, tegyen még 

egy utolsó próbálkozást a házassága meg-

mentésére. Kézzel írott naplót kapott az 

apjától postán, amely egyben receptkönyv 

a boldogság helyreállítására. A "Th e Love 

Dare"-program valójában negyven napos 

kísérlet a párkapcsolat rendezésére. Caleb 

rááll erre, ám megkeseredett felesége el-

utasítja ezt a lehetőséget. A férfi  kétségek 

közt vergődik: hogyan várható el tőle, hogy 

olyan valakit szeressen, aki esélyt sem ad 

erre. Mindennap kap egy különös felada-

tot, amit meg kell tenni a feleségért. Kihívá-

sokkal teli és sokszor küzdelmes út előtt áll. 

Amikor már-már feladja kudarccal és csaló-

dottsággal teli ,,utazását”, apja rendíthetet-

len folytatásra bírja, és ezekkel a szavakkal 

kéri: Merj szeretni! Az önzetlen szeretetre 

szólítja fel, mely Istentől származik, de fi a 

életében nincs helye Istennek. A  nap el-

telte után mégsem áll meg a program, észre 

sem vette, de folytatódott benne az önzet-

len szeretet, s ezt veszi észre felesége, házas-

ságuk javára. Itt az utazás felbecsülhetetlen 

értékké válik. 

A fi lm üzenete: ,,Addig megmarad a hit, a re-
mény és a szeretet, ez a három, de közülük a leg-

nagyobb a szeretet.” Kor ,
A fi lm könyv-változatban is megjelent. Stephen 

& Alex Kendrick: Merj szeretni! címmel.

A fi lm letölthető: www.keresztenyfi lmek.com

Bohán Judit
iskolatitkár

FILMAJÁNLÓ

„Az a nemzet, amelyért fi ai meg tudnak hal-

ni, soha nem hal meg: örökké él” 

(Gróf Esterházy János)

 

Bosák Nándor Debrecen-nyíregyházi püs-

pök gróf Esterházy János 

felvidéki politikus, nem-

zetünk mártírja emlékére 

Nyíregyházán, a városhá-

za falán (Bethlen Gábor u. 

. sz) elhelyezett emléktáb-

lát áldotta meg . május 

-én  órától.

Az ünnepséggel a Tria-

non Társaság és a Rákóczi 

Szövetség nyíregyházi vá-

rosi szervezetének elnök-

sége az  évvel ezelőtt el-

hunyt felvidéki politikus-

nak állít emléket. 

Gróf Esterházy János 

politikai pályája során a magyarok elnyomá-

sa ellen harcolt Csehszlovákiában, de koholt 

vádak alapján elhurcolták, kényszermunkára 

ítélték és börtönbe zárták. 

Az ünnepséget a felvidékről kitelepített és 

elhurcolt magyarokra való idei emlékezéssel 

kötötték egybe, akik közül sokan ebbe a régi-

óba kerültek  után. 

A magyar többségű területek visszaszol-

gáltatása után -től Esterházy nem fo-

gadva el az országgyűlési képviselői ajánlatot, 

Szlovákiában maradt, és a pozsonyi parla-

mentben az északi részeken, Iglón, Eperjesen, 

Bártfán, Lőcsén, Besztercebányán, Nyitrán 

maradt magyarok képviseletét vállalta. Ösz-

szesen  évig szolgálta képviselőként nem-

zetünket, majd  évig járta a bolsevik ön-

kény haláltáborait és börtöneit, mint egy új-

kori magyar keresztutat. 

A domborművet Balogh Géza nyíregyhá-

zi szobrászművész készítette.

Sajtóiroda

Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye

GRÓF ESTERHÁZY JÁNOSRA 

EMLÉKEZTEK NYÍREGYHÁZÁN
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MERT AZ ENYÉM VAGY…

KOPJAFÁT ÁLLÍTOTTAK 
A HŐSÖK EMLÉKÉRE

Nagy esemény történt a laskodi kis ka-

tolikus kápolna életében húsvét . vasár-

napján. Az alig nyolcszáz lelkes Laskod 

községben először két gyermek keresztelé-

sére került sor, majd az elsőáldozás szent-

ségében részesült három gyermek, akik-

nek az életükben a jó Isten most látta elér-

kezettnek az időt, hogy elsőáldozók lehes-

senek. Mint egy család, úgy fogtak össze a 

római katolikus hívek, akiknek szintén fon-

tos volt, hogy mindent megtegyenek azért, 

hogy ezt a három testvér gyermeket ezekhez 

a szentségekhez hozzásegítsék. A szentsé-

geket Gyetkó László káplán atya szolgáltat-

ta ki. Krizmával megkeresztelte a gyerme-

kek homlokát. „Megjelöllek téged, mert az 

enyém vagy, mert szeretlek.” A szentelt olaj, 

a kenet az istenhez való tartozást jelöli.

Az elsőáldozásban a gyermekek nagy vá-

gyakozással vették magukhoz az első szent-

ostyát, amely hófehér színével a gyermeki lé-

lek, a szív tisztaságának záloga. A megható 

pillanatokat, gyermekei verseit az édesapa, de 

a jelenlévő hívek is megkönnyezték, és együtt 

örültek a kis családdal. Az édesapával együtt 

mindenki boldog volt, hogy ezek a gyerme-

keket Jézus útján elindultak, további életü-

ket Jézussal képzelik el. Ez a fontos esemény 

minden bizonnyal az ő további életükben, sőt 

egész életükre meghatározó lesz.

Szeretnénk mindenkinek köszönetet 

mondani, akik ennek a szép eseménynek a 

megvalósulásához bármilyen formában is 

hozzájárultak: takarítással, kezük munká-

jával. Köszönet a helyi önkormányzatnak, 

Pallai Ferenc alpolgármesternek is, hogy a 

szép eseményre a kis imaház szépen faragott, 

a hely szelleméhez illő kaput is kapott, a ke-

rítés és a járda javításával a környéke is szeb-

bé vált. 

Némethné Csubák Éva

A debreceni Szent István plébánia pün-

kösdi zarándokcsoportja kopjafát állított 

. május -én Nyergestetőn, útban a 

Csíksomlyói búcsú felé. 

A kopjafán található szimbólumok a ma-

gyarok egységét, a férfi ak küzdelmét, harcát, 

az elhunytak asszonyainak fájdalmát fejezik 

ki, valamit látható rajta Szent István király 

arcképe is. A kopjafát készítette: Szőnyi Sán-

dor debreceni fafaragó művész

Nyíregestető a Háromszéki medencét és 

a csíki medencét összekötő átjáró. A  m 

magasságban levő nyereg számtalan ütközet 

helyszíne volt tatár és török beütésekor. Az 

--es szabadságharcban a vesztes seges-

vári ütközet után Gál Sándor a Nyergestető 

védelmét a Tuzson János vezette  székely 

honvédra bízta, akik augusztus -én több íz-

ben visszaverték a sok ezres orosz sereget, a 

kozákokat. Végül egy román pásztor a védők 

hátába vezette az oroszokat, így győzték le a 

székely ifj akat. E csatáról írja Kányádi Sándor 

egyik versében: „végül csellel, árulással, délre 

körülvették őket, meg nem adta magát szé-

kely, mint a szálfák, kettétörtek.” 

Szathmáriné Mária 
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MÁJUSI HÉTVÉGE A GÁVAI MUNKÁS 
SZENT JÓZSEFTEMPLOMBAN

. május -én Munkás Szent Jó-
zsef templombúcsúnk előestéjén Fel-
földi László, a debreceni Megtestesü-
lés-templom plébánosa tartott előadást, 
amelyen a testvéregyházak hívei is részt 
vettek.

Felföldi László püspöki helynök beszé-

dében arra irányította a jelenlévők fi gyelmét, 

hogy az utóbbi időben nehezen találjuk az 

utat Isten felé. A plébános utalt az ez év októ-

berében kezdődő Hit évére, melynek mottó-

ja, hogy keressük a helyes utat Krisztussal és 

az emberekkel, és kiemelte: ahogyan a szőlő-

tőhöz kapcsolódik a szőlővessző, úgy kell ne-

künk is hozzá kapcsolni magunkat Krisztus-

hoz és az Ő szeretetéhez. Ennek elősegítésé-

hez és megéléséhez Jézus az utolsó vacsorán 

ajándékot is adott nekünk, amellyel élnünk 

kell. Mert Krisztussal egyesülve egy közös-

séget alkotunk, és ilyen közösségeket kell itt 

a földön egymás között is létrehoznunk. Fel-

földi atya két szőlővel (fehér és fekete szőlők) 

szemléltette számunkra, hogy ugyanazok va-

gyunk, mégis különbözünk egymástól. Az 

életet megélve az „itt és most” elvét kell érvé-

nyesítenünk, hogy a hitet jól átadjuk minden-

kinek olyan formában, hogy tetteinkkel te-

szünk tanúbizonyságot hitünkről. 

Május -án, vasárnap, templombúcsúnk 

ünnepén újra szép számban telt meg a Mun-

kás Szent József-

templom. Az ünnepi 

szentmise szónoka 

Kiss Tibor nyírtelki 

plébános volt. Beszé-

dében hangsúlyozta 

a közösségi szeretet 

fontosságát, és Szent 

Józsefet, a munkás 

élet példaképét ál-

lította minden csa-

ládi élet mintájául. 

Az ünnepi szentmi-

se szentségi áldással 

zárult.

A rendezvény 

színvonalát közre-

működésével emelte  

a plébánia vegyes kara.

E hétvége után úgy érezzük, 

hogy a gávai egyházközségben is-

mét sikerült megvalósítani azt a tö-

rekvésünket, hogy testvéri öröm-

mel, szeretetben erősödve tevőlege-

sen is részt vegyünk a közösségben.  

A mindenható Isten sokszorosan jutalmazza 

meg mindenki jóságát és munkáját!

Köszönet illeti Sári Andrást, egyházköz-

ségünk plébánosát is, aki kezdetektől fogva 

támogatta kezdeményezésünket. Maga is ki-

vette részét a szervező munkából, tanácsai-

val mindig segíti az egyházi rendezvényeink 

megvalósítását. Imáinkban kérjük számára a 

jó Isten áldását és kegyelmeit életére és továb-

bi lelkipásztori szolgálatára egyházközsége-

inkben!

Vincze József – akolitus

TEMPLOMBÚCSÚ URUNK 
MENNYBEMENETELÉN

Baktalórántháza Árpád-korabeli, ősi 

temploma a legszebb hónapban, májusban 

ünnepli templombúcsúját. Urunk (menny-

bemenetelén), a (húsvéti) feltámadás után  

nappal diadalmasan felment a mennybe, de itt 

maradt az Eukarisztiában, a szentostyában, 

így nem hagyott minket egyedül. Ez a diadal-

mas mennybemenetel van ábrázolva a temp-

lomunk főoltára felett lévő képen, amely most 

nem látható, mivel a templom belsejében ta-

lált középkori freskók feltárás alatt állnak. 

Horváth János, Kállósemjénből érkezett 

plébános atya, az ünnepi mise szónoka pré-

dikációjában arra hívta fel a fi gyelmet, nem 

mindegy, hogy az ember milyen életet él. 

Napjainkat ne csak úgy eltöltsük, életünket 

ne csak úgy céltalanul éljük le, hanem úgy kell 

élnünk, hogy lássák rajtunk, keresztények va-

gyunk. Ha Istennek tetsző életet élünk, mél-

tán vágyakozhatunk a mennyek országába, 

ahová Jézus már felment, hogy előkészítse azt 

számunkra. János atya szavai egyben üzenet-

ként is szolgálnak a mai ember számára. Ha 

életvezetésünkkel, Istent kereső éltünkkel, 

próbáljuk a mennyei ér-

tékeket megvalósítani, ak-

kor együtt leszünk Jézus-

sal a mennyek országában.

Szeretnénk megkö-

szönni mindenkinek: 

Nagy Lajosnak, a vá-

ros polgármesterének, a 

fi liákból érkezett hívek-

nek, a város görög kato-

likus és református híve-

inek is, hogy együtt tud-

tunk lenni erre a más-

fél-két órahosszára. Időt 

nem sajnálva, fáradtságot 

nem számítva eljöttek, és 

együtt tudtunk ünnepelni, és összetartozás-

sal tudtuk megélni templombúcsúnk lélekfel-

emelő pillanatait.

Némethné Csubák Éva
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A debreceni Szent József Gimnázium 
és a nagyváradi Liceul Don Orione ka-
tolikus intézmény sajtótájékoztatóval 
egybekötött projektnyitó rendezvényen 
mutatták be közös sikeres pályázatukat 
. március -én Debrecenben. 
Az Európai Unió által kiírt, az Európai 
Regionális Fejlesztési Alap által fi nan-
szírozott pályázattal a két iskola a Ma-
gyarország-Románia határon átnyúló 
együttműködése során a tanulói és ta-
nári kompetenciafejlesztést, oktatási 
partnerséget tűzte ki célul.

Bráde Loránd, a Szent József Gimná-

zium tanára, a pályázat debreceni projekt-

managere a saj-

tótájékoztatón 

elmondta, a két 

intézmény ösz-

szesen . eu-

rót nyert céljai 

megvalósítására, 

ebből a debrece-

ni iskola . 

euró fölött ren-

delkezik. 

A pályáza-

ti tevékenysége-

ket a gimnáziu-

mok tanárainak 

bevonásával  

áprilisa és  

ősze között va-

lósítják meg pár-

huzamosan a két intézményben. Az együtt-

működés során a tanárok tapasztalatot cse-

rélnek, közös tanulmányi versenyeket, szak-

mai informatikai tanfolyamokat szerveznek, 

segítik a tanu-

lók pályaválasz-

tási orientációját, 

és erősítik kö-

zös keresztény 

értékrendjüket 

a nyári táborok 

s z e r ve z é s é ve l , 

egymás népi kul-

túrájának és ér-

tékes hagyomá-

nyainak megis-

merésével.

Bráde Ló-

ránd külön ki-

emelte: látva a je-

len kilátástalan 

gazdasági hely-

zetet, az egyre erősödő munkanélküliséget, 

a projekt során olyan szemináriumot is szer-

veznek, amelyet a nagyváradi és debrece-

ni munkaügyi központ szakértőivel együtt 

dolgoznak ki. Így csoportos beszélgetések, 

előadások, kötetlen beszélgetések formájá-

ban olyan témaköröket érintenek, mint a két 

ország fi ataljainak elhelyezkedési esélyei, a 

munkaerő piaci követelmények, a potenciá-

lis magyarországi és romániai munkáltatók 

megismerése, átképzési lehetőségek.  Ezt ki-

egészítve céglátogatásokon vesznek részt a 

diákok mindkét városban.   

Dr. Pogány Béláné, a Szent József Gim-

názium igazgatója a rendezvényen elmond-

ta: a két iskola kapcsolata nem új keletű, 

már túl vannak 

egy közös sike-

res pályázaton az 

együttműködés 

pozitív tapasz-

talataival gazda-

godva. A . tan-

évét — „kamasz-

korát” — töltő 

iskola oktatási-

nevelő munkájá-

ban mindig elő-

relépés tapasz-

talható, ezt vár-

ják ettől a pro-

jekttől is.  Az in-

tézmény vezető-

je külön örömét 

fejezte ki azért, 

hogy a projekt közvetítő nyelve az angol 

nyelv, amely külön kihívást jelent a diákok-

nak. 

Miheller Martin Péter, a nagyvára-

di Liceul Don 

Orione gimná-

zium manager-

igazgatója be-

mutatta az isko-

laalapító Don 

Orione szerzetes 

szolgálatát, aki 

segítette a sze-

gény gyermeke-

ket, hogy a társa-

dalomba be tud-

janak illeszkedni. 

(A világ  orszá-

gában működik 

Don Orione ne-

vét viselő iskola.)

Kovács Ágnes

KÖZÖSEN PÁLYÁZOTT A KÉT 

ORSZÁG KATOLIKUS GIMNÁZIUMA

FELSZENTELTÉK A 

SZENT IMRE GIMNÁZIUM 

HARANGJAIT
A nyíregyházi Szent Imre Katolikus 

Gimnázium, Általános Iskola és Kollégi-

um Szent Imre-kápolnája immár harang-

szóval jelzi a környékbelieknek is a szent-

mise kezdetét. 

A közelmúltban készült el az iskola 

kapubejárata fölé az a harangláb, amely-

ben a  kg súlyú Szent Imre harangot 

és az  kg súlyú Szűz Mária harangot he-

lyezték el.  

A harangokat Bosák Nándor me-

gyéspüspök megáldotta . május -

én, pünkösd ünnepén, majd az azt követő 

szentmise előtt szólaltatták meg őket elő-

ször.

A harangokat Őrbottyánban készítet-

te Gombos Miklós aranykoszorús harang-

öntő mester.  

Suta György, programmenedzser

Szent Imre Gimnázium

KÖNYVAJÁNLÓ
Pál Ferenc: Természetes spiritualitás – 

Meghittségben Istennel.

(Kairosz Kiadó, .)

„Mi a halál ellentétpárja? – kérdezte 

egyik előadásán Pál Ferenc katolikus pap. Mi 

lenne? Hát az élet! – vágták rá sokan. A ha-

lál igazi ellentéte azonban a fogantatás, a szü-

letés. Az élet valami mélyebb, valami több, 

amely föltárja a spiritualitás világát. – Meg-

hittségben lenni Istennel? Legalább ilyen iz-

galmas kérdés. Belsőséges kapcsolatban len-

ni a Teremtővel nem valamilyen elérhetetlen, 

misztikus álom, vagy csak a kevesek sajátja, 

hanem éppoly eleven valóság, mint meghitt 

kapcsolatban lenni egy embertársunkkal. Az 

első kötet nagy sikere utána a szerző a meg-

hitt istenkapcsolathoz vezető úton segíti és 

kíséri el az olvasót a „Lélekbevágó” című soro-

zat második könyvében. Teszi mindezt a tőle 

megszokott színes, olvasmányos stílusban, 

számos történettel fűszerezve mondandóját, 

az elméleti megalapozottság mellett gyakor-

latias megközelítéssel”. (Részlet a könyv ajánló 

szövegéből.)

Bráde LórándBráde Lóránd

Miheller Martin PéterMiheller Martin Péter



23

KRÓNIKA

Impresszum:
Kiadja: a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye
Felelős kiadó: Felföldi László püspöki helynök
Főszerkesztő: Kovács Ágnes
Örömhír Szerkesztőség: 4024 Debrecen, Varga u. 4. 
Telefon: 06-52-530-451, 06-30-240-1482
E-mail: sajtoiroda@dnyem.hu
Nyomda: Rexpo Kft., felelős vezető: Rácz János

Károlyi Bernát, Körösztös Krizosz-
tom, Kovács Kristóf, Hajnal Zénó, Kiss 
Szaléz, Lukács Pelbárt és Kriszten Ra-
fael ferences szerzetesek  és  
között életáldozatukkal tettek tanú-
ságot hitükről és emberszeretetükről. 
Ugyanazt tették a nemzeti szocialista 
és a kommunista időszakban: mentet-
ték az üldözötteket, kiálltak az egyhá-
zért, a kisemmizettekért. Valamennyi-
en tisztában voltak vele, hogy a híveik 
melletti kitartásuk egyenlő a vértanú-
ság vállalásával. 

Krisztusért adott hét élet címmel  per-

ces dokumentumfi lmet készített a Magya-

rok Nagyasszonya Ferences Rendtarto-

mány megbízásából Nagy Dénes és Natasa 

Pavlovszkaja. A fi lm két részletben, az inter-

neten is megtalálható. (. rész, . rész) 

A rendtartomány szívesen küld kópiát a vá-

rosi és regionális televízióknak, iskoláknak. 

Cím: iroda@ferencesek.hu

A hét ferences boldoggá avatási eljárása . 

november -én hivatalosan is elkezdődött.  

KÉRJÜK A FERENCES VÉRTANÚK 
KÖZBENJÁRÁSÁT, ÉS IMÁDKOZ-
ZUNK BOLDOGGÁ AVATÁSUKÉRT!
Hivatalos imaszöveg:

Erős és Igaz Istenünk!

Te Bernát szolgád és társai életében csodá-

latosan kibontakoztattad a kereszt misztéri-

umát, amikor áldozatvállalásuk által a dik-

tatúrák sötétségében is felragyogtattad a hit 

világosságát.

Kérünk, dicsőítsd meg szolgáidat szent egy-

házadban, hogy hitvalló életük és vértanú-

ságuk példája ma is bátorító erőforrásunk 

legyen a szegény és alázatos Krisztus köve-

tésében. Aki él és uralkodik, mindörökkön 

örökké.

Ámen.

Az imameghallgatások bejelentését és tanúk 

jelentkezését az alábbi címre várjuk:

Magyarok Nagyasszonya 
Ferences Rendtartomány 
 Budapest, Margit krt. . 

Telefon: () -

Fax: () -

Web: www.ferencesek.hu

E-mail: iroda@ferencesek.hu

Adományszámla-szám: 
--

„A kórházlelkész egy rendelkezésre álló 

ember, aki meghallgat, és társ arra az idő-

re, amíg a beteg kórházban van.” A debre-
ceni Kenézy Kórházban a kórházlelkészi 
szolgálat húszéves jubileumát ünnepel-
ték a közelmúltban. A kórházmisszió há-
romnapos rendezvénysorozatot tartott, 
melyben orvosi és teológiai előadásokra 
hívták az egyházi, illetve az egészségügy-
ben dolgozó szakembereket.

A budapesti református 

Bethesda Gyermekkórház lel-

kipásztora szerint a kórház-

lelkész egy rendelkezésre álló 

ember, aki meghallgat, és társ 

arra az időre, amíg a beteg kór-

házban van. Bencze János úgy 

véli, hogy a kommunikációban 

még mindig vannak zökkenők 

a kórházban dolgozók és a be-

tegek között, a speciális szak-

nyelv miatt. 

Gecse Attila Miskolcon lát el 

kórházlelkészi szolgálatot. A lel-

kipásztor szerint mindenki vá-

gyik arra, hogy valakivel beszél-

gessen. „Nálunk már évek óta ké-

rik tőlem, hogy ünnepek alkal-

mával szervezzek közösségi alkalmakat. Az 

idő elteltével olyan szakemberek kérnek erre, 

akik előtte még a köszönésemet sem fogad-

ták, most pedig szólnak: Attila, most kellene 

a segítség.”

A királyhágómelléki kórházlelkésznek 

több problémával kell megküzdenie a Szil-

ágyságban, mint anyaországi kollégáinak. 

„Mivel magyarként lépek be a kórházba, ezért 

még inkább idegenként fogadnak” – mondta 

Antal Attila. A zilahi kórházban dolgozó 

lelkipásztor azt vallja: nem téríteni szeret-

ne és hitbeli tételekkel dobálózni, hogy ezzel 

újabb krízist idézzen elő. „Nekünk a meghall-

gatás és a segítés a feladatunk.”

Gál Judit, a Református Missziói Köz-

pont Kórházmissziójának vezetője elmondta, 

évek óta szerveznek találkozókat, hogy segí-

teni tudjanak egymásnak, és megtalálják azo-

kat az utakat, amelyek megkönnyíthetik min-

dennapi munkájukat. 

Lampé Zsolt a Kenézy Kórház ügyveze-

tő igazgatója szerint a kórházlelkészi szolgá-

lat a gyógyítók munkájával összeépült az in-

tézményben.

A debreceni hittudományi egyetem rek-

tora, Fekete Károly emlékeztetett arra, hogy 

nemcsak a kórházlelkészi szolgálat ünnepel 

jubileumot a kórházban, hiszen tizenöt év-

vel ezelőtt kötött együttműködést az egye-

tem és a Kenézy Kórház. „Azóta nincs olyan 

végzős teológus, aki úgy kerülne ki az egye-

temről, hogy ne szerzett volna 

gyakorlatot lelkigondozásból 

a kórházban.”

A pénteki záró rendez-

vényen ökumenikus hálaadó 

istentisztelet tartottak, ahol 

Kocsis Fülöp görög katolikus 

püspök, Bosák Nándor római 

katolikus püspök és Bölcskei 

Gusztáv református püspök 

szolgált. A Tiszántúli Refor-

mátus Egyházkerület püspö-

ke igehirdetésében hangsú-

lyozta: „Jézus még a szenve-

déstörténetében is gyógyító-

ként jelenik meg, ebből lehet 

egyházi dolgozóknak és bete-

geknek erőt meríteni.”

Forrás: http://tiszantul.reformatus.hu/

hirek/keruleti/most-kellene-segitseg 

Fotó: Barcza János

DOKUMENTUMFILM A VÉRTANÚKRÓL

MOST KELLENE SEGÍTSÉG!

KórházlelkészekKórházlelkészek




